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MI A KÜLÖNBSÉG?
II.

A demokrata és republikánus pártok úgy a 
vám, mint a bankkérdésben a kapitalizmus ér­
dekeit tartják szem előtt. A vasutak rendezése­
ken i< üres ígéretekkel traktálják a munkaso 
lat nig a korporációknak burkoltan bár, de 
tudn i adják, hogy érdekeiket nem fogják ve­
szélyeztetni. Mindkét párt nyíltabb álláspontra 
helyezkedik a hadsereg s a haditengerészet kér­
désében. Mindkettő feltétlen hive a haderő 

tnvl '-sének. A republikánusok hivatkoznak a
xongresszusra:

' \ 1,0. kongresszus sok dicséretes törvényt 
,OZÍ,:t i hadsereg és haditegerészet kiegészi- 
t-vr -: a milíciát beillesztette a hadseregbe; a 

milíciának é- hadseregnek közös manőverezé­
st t ngedélyezte; a tengeri kikötőket erodit- 
n én vekkel látta el; a szénrakodó állomásokat 
<iépi ttette; a haditengerészetet két uj hadiha- 
1,'iva". tíz torpedő-pusztitó hajóval, három szén- 
-zvnszállító hajóval, nyolc tenger alatti hajó­
val szaporította."

\ demokraták platformja nem emel semmi 
kifogást a hadsereg növelése ellen. A haditen­
geredet kérdésében pedig csak megerősíti a 
republikánus programmot:

■ Xz alkotmánv azon határozata, hogy hadi­
tengerészet létesittessék. kielégítő haditenge­
részetet jelent. Szerintünk az ország érdekei 
Ugv védhetők legjobban, ha a haditengerészet 
kvpvs megvéd ni partjainkat s polgáraink jogát, 
ah' e jogok veszélyben vannak.

A haderőre a kapitalizmusnak van szüksége. 
S mindkét párt nagy buzgalommal igyekszik 
iu:;> ölni. liogv a kapitalizmus érdekeinek ez 
iránvban hajlandók eleget tenni, vagyis: mind­
kettőnek megvan a qualifikaciója arra. hogx 
az uralkodó osztálynak ezen a téren is megfe­
lel' végrehajtó bizottsága legyen. A kapitalista 

alynak két oknál fogva szükséges a hadsc-
reif

sztrájk volt, a kapitalista törvényszék bírája 
készen volt az ‘‘injunction"-ra, az "ipar korláto­
zása" miatt.

Mindkét párt szükségesnek látta, hogy a bí­
róságoknak e deszpotizmusa ellen nyilatkoz­
zék. A republikánusok enyhébben, a demokra­
ták élesebben. De egyik sem őszintén. A re­
publikánusok néhány mondatban végeznek az 
egészszel:

“Kijelentjük, hogy a szövetségi törvényszé­
keknek tárgyalásaiban oly módosításokat aka­
runk az injunction-ok kibocsájtására vonatko­
zólag. melyek egyrészről meggátolják ezeknek 
tömeges kibocsájtását kellő megfontolás nél­
kül. másrészt csorbittatlanul fenntartjuk a tör­
vényszék hatalmát, hogy határozatainak ér- 
vénvt szreezzen avégből. hogy mindkét félnek 
igazság szolgáltassák.”

Ez az egész. S csák az nem latja, aki nem 
akarja, hogy mennyi hátsó ajtót hagy nyitva 
ez a nyilatkozat. Ezzel még Gompersék sem 
voltak megelégedve. Egész nyilvánvaló, hogv 
a platform e része a gyárosok szövetsége elé 
terjesztetett jóváhagyás végett.

A demokrata elvi nyilatkozat idevágó része 
határozottabb. Természetes. Gompersék, fel­
bőszülve a republikánusok konvencióján szen­
vedett vereség következtében, egyenesen Den- 
verbe vették útjukat s a demokratákban volt 
annyi iigyeség, hogy lépre csalják a republiká­
nusok által elszalasztott madarat. A demokrata 
elvi nyilatkozat is fönntartja a törvényszékek 
korlátlan cselekvő jogát, mig a törvények alap­
ján működnek ,hanem szerintük azokon a tör- 
vényeken kell változtatni, melyek az "injunc­
tion kibocsájtásara vonatkoznak. X áltoztatni 
kell pedig olyformán. hogy az ipari küzdelmek­
ben csak akkor lehessen bírói rendeletet kibo- 
csájtani, ha ilyen rendelet kibocsájtható volna 
az ipari küzdelmeken kivid álló esetekben is.

Ez a nyilatkozat az A. F. of L.-nek oly 
“gvözelme". melv méltón sorakozhatik ama 
"győzelmek” mellé, melyek az amerikai munka 

■ sok karjain egyre szorosabbá kovácsoltak a 
láncuk»-.. Világos, hogy Gompersék' e győze­
lem után rögtön felfedezték Bryanban a mun­
kások messiását. Csodálatos azonban, hogy 
Pierpont Morgan, miikor megkérdezték, hogy 
van megelégedve a demokraták álláspontjává!, 
arcán jókedvű mosolvlyal felelt: 1 have no­
thing to sav. Persze, hogy nem lehet semmi 
mondani valója, mert melyik biró volna oly bo­
lond elismerni.hogy az injunctiont meggondo­
latlanul bocsájtotta ki. vagy hogy nem járna el 
hasonló módon akkor is. mikor nem munkás- 
szervezetekről van szó?!

Még egy-két megjegyzést arról, ami a de­
mokraták elvi nyilatkozatából kimaradt s ami 
a republikánusokéba belekerült.

A demokraták elvi nyilatkozata Bryannak 
munkája. Alighogy Bryan visszatért világ­
körüli Htjából, széltében-hosszában hirdette, 
hogy a vasutak államosításának szükségéről

hogy védekezzenek a szocializmus ellen. Ez a 
védekezés a szocializmusnak diadalmas elő­
nyomulását bizonyltja. Haladást, melyet már 
sem gúny nyal, sem ignorálással letagadni nem 
lehet, mely ellen már a rágalom fegyvere is ke­
vés, mely ellen mindkét párt már csak a had­
seregben talál menekvést.

Az a kétségbeesett igyekezet, melylyel a de­
mokraták menekülnek a szocializmus vádjá­
tól; az a törekvés, melylyel a republikánusok 
ily módon akarják az uralkodó osztály előtt 
diszkreditálni a demokratákat mutatja,
hogy a szocializmus oly ellenfél, melytől a ka­
pitalizmusnak rettegnie kell.

A republikánus és demokrata pártok közt 
fennálló különbségek epyészőben vannak. A 
szocializmus támadása folytán teljesen hát­
térbe szorulnák s közeledik az idő, melyben a 
kapitalista érdekek egységes politikai pártja 
fog szemben állni a munkásérdekek egységes
politikai pártjával.

(Folyt, köv.)

Egyes szám ára 2 cent. Helyben 1 cent.

ESEMÉNYEK.
TIKUS GYORSASÁG.

z egyik, hogy magának piacot biztosítson.
\ ; mai expedíciónak, a spanyol háborúnak, a 
iilippinők ellen folytatott s még most is tartó 
vérengzéseknek nem volt s nincs egyél) célja, 
mint területet biztosítani, ahonnan egyrészt 
>lcsó nversterményeket szerezzenek, másreszt 
fogyasztókat találjanak áruiknak. A kapitalista 
,</tály érzi és tudja, hogy a keleti piacokért 

elöbb-utóbb megkell mérkőznie keletnek egyre 
emelkedő kapitalista országával, Japánnal s e 
mérkőzésben haditengerészetre lesz szükségé s 
a kapitalisták jóindulatára nem számíthat az a 
pírt. melv a haderő szaporítása ellen foglal ál­
lási Ez a magyarázata a két párt egyöntetű­
ségének.

Vem kevésbbé fontos a másik ok. Legöszin- 
téhben a republikánusoknak elnökjelöltje, Taft 

' vr.lt hadügyminiszter fejtette ki Columbusban.
< )bio államban tartott beszéde folyamán. Egyre 
több gondot ad — monda — az ország bel- 

biztositása. A szocialista
- „ , - ! nös.ldost az elvi nvilatkozatban nyomát se lel-

az ország nyugalmat s a külföld ellen való ve ^ üdvözitö reformnak. Vagy Bryan meg-
dekezés mellett szükségünk van a hadseregre,, ^ .zMésének ^ktt megváltozni vagy taktikai 
hogy sakkban tartsuk forrongó elemeket. készt,ették hogy ideáljához hűtlen le-

Hát ez az. Szükség van a hadseregre az or- . . m ^ utóbbit hisszük. A vasúti korporá-
-zágban forrongó elemek ellen. Eddig. ha a | T'ónak nagy hatalmuk, befolyásuk van. Ezt a1-
munkások sztrájkba léptek, vagy a milícia vagy hatajmat nem szeretné Bryan maga ellen zu-
a szövetségi csapatok külön bocsajtattak a ka- ditanj Nem szeretné egy demokrata sem. Té­
pi talisták rendelkezésére. A Kongresszus tor ^ lemondtak a reformról. Bár ez a reform a 
vényt hozott, hogy együtt manoverezzene . kapitalizmusnak egyáltalán nem ártana, sőt 
Kéz-kézben vonuljanak föl a munkások c cn, kétséges> hogy ^at ártana-e a vasutakért bu- 
hogy "lecsillapítsák azokat a kenverer. sásán kárpótlandó vasut-királyoknak is, a de-
r ingó elemeket". Recseg-ropog a 'apita í. a m()krata p^rt moPt még a puszta látszatát is
t trsadalom, az osztályharc szele mind viharo-. óhajtotta annak, hogy a kapitalizmus-

' A munka J -- c—

TOLSZTOJ ÉS A CÁR.
A világszerte ismert orosz író hatalmas röp- 

iratban támad a cári rémuralom ellen. Kézira­
tát titokban küldte Londonba s onnan megy 
szét a világ minden részébe; bátor hangjával, 
a cári uralom kíméletlen ostorozásával a világ 
itélőszéke elé állítva a cárt s az orosz ariszto­
kráciát.

“Nem hallgathatok” a cinre a ropiratnan, 
melynek egy részét it közöljük.

Hét halálos itelet. Kettő Péterváron, 
egy Moszkvában, kettő Rigában, kettő Penzá- 
ban. Négy kivégzés. Kettő Khersonban. egy 
Vilmában, egy Odesszában.

így ismétlődik ez a napilapokban s így folyo- 
dik már nem heteken, nem hónapokon, nem 
egy éven, hanem éveken át.

Olvasom a mai lapot, a május 9-ikit. Ezeket 
találom Írenne: Khersonban a Strelbitsky me­
zőn ma tizenkét parasztot akasztottak fel. mi­
vel rablás! szándékkal egy elizabethgrathi bir­
tokos birtokára támadtak.

Tizenkettőt azok kö/üJL kiknek munkájából 
élünk; ugyanazok közé’'"kiket gonoszul meg- 
rontottunk s még ma is’ megrontunk minden 
hatalmunkban levő eszközzel, a pálinkától

Megemlékeztünk már az üvegfurók szerve­
zetének Baltimoreban folyó konvenciójáról s 
ezzel kapcsolatban azokról a dicshimnuszok­
ról, melyeket a kapitalista lapok zengtek a 
szervezetről. Az üvegfúvók szerv ezete rászol­
gált a kapitalisták dicséretére. Tizennyolc 
éven át két cél lebegett szemük előtt — az 
osztályharctól távol tartani tagjaikat s va­
gyont gyűjteni. Sikerült mindkettő. Ilayes el­
nök büszkén hivatkozott arra, hogy 18 év 
alatt nem volt sztrájk egy gyárban sem, ama 
rendszer következtében, melyet a union ve­
zérei a gyárosokkal közösen teremtettek meg, 
amely rendszer lehetetlenné tez minden sztráj­
kot.

A konvenciónak julius’ 13-án tartott ülés­
szaka pedig elhatározta, hogy ismét 50.000 
dolárt fektet állampapírokba .melv összeggel 
a anionnak állampapírokba fektetett tőkéje 
300,000 dollárra emelkedik. Ennek a uniónak 
egyedüli vágya, hogy tökét gyűjtsön. Ez a cél­
ja, nem pedig eszköze. Ezért tette 18 éven át 
lehetetlenné, hogy az üvegfúvók harcba szabja­
nak kizsákmányolóik ellen. S egészen logikus, 
hogy a gyárosok minden tőlük telhető módon

nyitani, hogy lemondása után is lesz befolyása 
a munkásszervezetekben s első bizonyítékul 
azt követelték, hogy oly utódot választasson a 
Central Labor Union elnökének, ki ellen a 
republikánusoknak nincs kifogásuk. így jelöl­
tette aztán Fernev utódjául Lynchet és 
Ferney befolyásának demonstrálásáért folya­
modott a szavazatszedö-bizottság a csaláshoz, 
így játszszák a Labor Leader-ek kisded játé­
kaikat, hogy, ha kell, a politikusokat, ha kell. 
a munkásokat, esetleg mindkettőt becsapják 
a saját jól felfogott érdekükben.

segítsék, támogassák ezt a szervezetet. Az 
1905. évben 39!) gyárban 63,969 üvegmunkás 
dolgozott; az összes kifizetett munkabér 3/ 
millió 288 ezer dollárt tett ki. Leszámítva a 
“vezérigazgatók” s a kapitalisták'egyéb "slave- 
driver”-jcinek díjazását, az átlagos évi bér ;>00 
dollárra tehető. A 79 és fél millió termelt ér­
tékből ismét leszámítva a termelés költségeit, 
a 399 gyár részére megmaradt tiszta haszon­
nak 16 millió s pár százezer dollár, vagyis át­
lag egy gyár tulajdonosának 40.500 dollar.

Miért ne támogatnák ezek a kapitalisták azt 
a szervezetet, mely lehetetlenné teszi, hogy a 
munkások harcba szabjanak ily nagy arányit 
kizsákmányolás ellen? Miért sajnálnák ezek 
a kapitalisták ettől a szervezettől azt a 18 éven 
át gyűjtött 300 ezer dollárt, mikor ez a szer- 

.......----- - veze teszi lehetővé, hogy viszont ők egy ét­
kezővé ama hitnek rémitő tévtanáig, amelyben I a^att 1(. d:0uar haszonhoz jussanak! A

1. a« „rönkkel ra"1 konvenció jóváhagyta a kapitalistákkal folyta­
tót tharmonikus manőverezést. Miért ne hagy­
nák jóvá a kapitalisták, kiknek ez a harmónia 
biztosítja a további kizsákmányolást:

Az üvegfúvóknak végig kell még járni a 
szenvedések iskoláját, sók keserű tapasztalatot 
kell még szerezniük, inig belátják, hogy az ál­
lampapírokba fektetett 300 ezer dollár nem 
fogja őket megváltani azoktól a bajoktól, me­
lyeket a kapitalista termelés zudit a munkások 
nyakába. Majd akkor nem fognak irtózni az 
osztályharctól, nem fognak félni a tőke és 
munka diszharmóniájától!

A kapitalista lapok tele vannak a jobbnál 
jobb hírekkel, hogy ismét a jólét köszönt ránk. 
Legutóbb a vasipar fellendüléséről beszélnek. 
Az érkező "jólét” veti előre árnyékát abban a 
hírben is. hogy Pennsylvania, Ohio, Michigan, 
Wisconsin, Missouri és Illinois államoknak 
körülbelül 10.000 vas-, acél és bádogos munká­
sának bizottsága Detroitban megegyezett a 
„városokkal, hogy 1909 jrniius 30-ig megálla­
pított bérszabályzat szerint a munkások közül 
a íiniselők 2 százalékos, a többiek 8 százalékos 
bércsökkentésben részesüljenek.

A kappitalisták most hajlandók volnának 
magas béreket fizetni — de nincs munka. S ha 
a bérlevonások ily vígan folynak tovább, mire 
munka volna, nem lesz fizetés!

*

békéjének biztosítása. A szocialista es anar- " . még jobban meggyőzte. S külö-
chista mozgalmak mindinkább veszelyeztetik | * -

sabban söpör végég az országon, 
nagy forradalmának már hangzik kozelgo dü­
börgése. Ezért szükséges a hadsereg. A hat 
sereg kérdésében domborodik ki legtisztábban 
a két párt kapitalista-védő jellege. A hadsereg 
létszáma 80.000-ről 220.000-re emelkedett a mi- 
1 da bevonásával s a legjobb utón vagyunk, 
hogy ebből az államból is katona-állam legyen 
a kapitalizmus érdekeinek nagyobb biztonsa- 
gára.

Mig mindkét párt igyekszik a hadsereg sza­
porításával kiérdemelni a kapitalista osztály jó­
indulatát. nem feledkezik meg egyik sem, hogy 
-ugyanakkor a munkások barátjaként szerepel­
en Mindkettő állást foglal a munkáskérdés- 

ben is. Tudvalevő, hogy a munkásszervezetek 
-llen legújabban egyre gyakrabban folyamod­
ik az úgynevezett injunction-rendszerhez.

Xhol a munkáltatók nem tudták munkásaik 
harcát letörni semmiféle eszközzel sem, hatal­
mas fegyvernek bizonyult az “injunction a 
bírói rendelet. A kapitalista boycott ala került?

nak bármily irányban is ellensége volna. Sza 
badulni akar a szocialista meztől, melyet a re 
publikánus párt rá akar adni, melyet elvi nyi 
latkozatában következőképp fejez ki.

“.... A demokrácia a szocializmus felé tart ’ 
.... már pedig

“a szocializmus elpusztítja a vagyont *, a re- 
publikánizmus meggátolja, hogy visszaéljenek
ve] __A szocializmus egyenlő jogot ad mind-
denkinek. hogy “vegyen”; republikamzmus 
egyenlő jogot ád mindenkinek, hogy “keres­
get” A szocializmus mindenkinek egyenlő 
mennyiségű vagyont ad, melyből rövidesen 
nem marad senkinek semmi; a republikamzmus 
egyenlő alkalmat ad mindenderikinek, mely 
biztosíték, hogy mindenkinek vagyona foly­
tonosan növekedjen.” ,

X demokrata pártot támadva. így határozza 
meg a republikánus párt a szocializmus miben­
létét Mellékes, hogy e meghatarozasban 
mennvi a tudatlanság, vagy a szándékos ferdí­
tés. A szocializmusnak sem tudatlanság, sem

Ily tettekkel pusztítjátok el ti — a krisztusi 
tekintély képviselői, a vezetők és tanítók, tá­
mogatva a templomok, az egyház szolgái ál­
tal — az emberi erkölcsökbe vetett hitnek leg- 
utosó nyomát is: a legnagyobb bűnöknek, a 
hazugságok, gyalázatosságok, kínzások min­
den fajainak elkövetésével, minden végképp 
el nem romlott emberi szív előtt borzalmas 
gyilkossággal, nem csak egy gyilkossággal, de 
megszámlálhatatlan gyilkosságokkal, melyeket 
igazolni véltek ostoba hivatkozással ama ha­
tározatokra, melyeket ti irtatok hazug és os­
toba könyveitekbe, melyeket istenkáromlólag 
“törvényeknek” neveztek.

Azért Írom ezeket, azért fogom terjeszteni 
minden módon, Oroszországban úgy, mint 
külföldön, hogy kettő közül egyik bekövetkez- 
zen — vagv megszűnjenek ezek az embertelen­
ségek vagy vessenek börtönbe, hogy ne lássam 
s öntudatom tiszta legyen, hogy a borzalmakat 
nem hagyom jóvá; vagy pedig, mi még jobb 
(oly jó, hogy álmodni is alig merek ily boldog­
ságról) adják rám is a halotti leplet, mint arra 
a tizenkét parasztra s rántsátok ki alólam a 
zsámolyt, mig saját súlyom nem szorítja öreg 
nyakamra a sima hurkot.

magunk sem hiszünk, de minden erőnkkel ra­
juk'"'erőszakolunk; tizenkettőt fojtottak meg 
ezek közül az emberek közül azok, kik tőluk 
nyerik élelmüket, ruhájukat, házaikat; kiket 
viszonzásul megrontottak s megrontanak!

Azok közül, kiknek jóságától, szorgalmától, 
egyszerűségétől függ az egész orosz élet, ti­
zenkét férjet, fiút. apát fogtak el. börtönöztek 
be. végeztek ki. Összekötözték kezeiket, míg a 
hóhér kötelére nem kerültek, mig akasztófára 
nem jutottak.

Kivégzésekről, akasztásokról, gyilkosságok­
ról és bombákról ma épp úgy beszélgetnek, 
mint az időjárásról. A gyermekek akasztósdit
játszanak, a főiskolák fsuhancai kirándulásokat Éredekes és tanuiságos háborúnak a szin­
tesznek készen a gyilkolásra, mintha csak va- & philadelphiai Central Labor Union.
dászatra mennének. , . j A Central Labor Union az A. F. of L.-hez

Azt mondjátok, hogy e borzalmassagolkát aj philadelphiai unionoknak központi tes-
béke és rend helyreállítása végett követitek el. me]vben minden union küldöttek által
Ilyen eszközökkel akarjatok helyreállítani. ^ képviselve. A napokban van a tisztujitás

az Odd Fellows Tempieben s két jelölt küz­
dött az elnöki székért. Az egyik, Lynch, a volt 
elnöknek pártfogoltja, a másik John J. Murphy 
az ellenzéknek a vezére.

Murphy nagy népszerűségnek örvendett a 
delegátusok között s megválasztatását biztosra 
vették. Azonban az egész testület meglepeté­
sére Murphy csak felényi szavazatot kapott, 
mint ellenfele — a szavazatszedő bizottság 
jelentése szerint. Murphy híveiben rögtön fel­
keveredett a gyanú, hogy a szavazatszedő bi­
zottság csalt, tehát a választást követő estéken 
fölkeresték az egyes küldötteket s közjegyzői­
leg hitelesített, eskü „alatt tett nyilatkozatot 
vettek azoktól, kik Murphyra szavaztak. így 
aztán kiderült, hogy a küldöttek nagy többsége 
Murphyra szavazott s a szavazatszedö bizott­
ság Lynch érdekében hamisított. Most azután 
Mürphyék törvényes térre akarják vinni a dol­
got, előbb azonban Gompershez folyamodtak
orvoslásért. .

Ez a választás érdekessé teszi a Labor Lea- 
derek vezetési rendszerét a unionokban. Azon­
ban egy más körülmény tanulságossá teszi.

A Central Labor Union-nak előző elnöke 
Frank Ferney volt. Most, hogy terminusa le­
járt s nem vállalt újra hivatalt, “politikai job"

A Public Ledger 16-iki száma írja:
“A chesteri polgárok maguk felelősek a ter­

rorizmusért, mely alatt élnek. Jobbnak látták, 
hogy meghajoljanak a terroristák előtt; hogv 
bátorítsák őket abban a felfogásban, hogy a 
korporációknak nincsenek jogaik: hogy meg­
engedjék nekik megakasztani a közügyek fo­
lyását, az életnek, a tulajdonnak bizonytalanná 
tételét. Gyáva meghuny ászkodásuk az anar­
chizmus előtt meghozta a maga természetes 
gyümölcsét. A rokonszenvi sztrájk és boycott 
dinamitozássá fejlődött.... most, hogy a ter­
roristák a kocsikat kezdik felrobbantani és oly 
utasoknak életét veszélyeztetik, kik nem is tar­
toznak a városhoz, egész Pennsylvania becsü­
lete és békéje forog kockán.... az államnak 
közbe kell lépni, hogy véget vessen a kihágá­
sok és bűnök uralmának, melyet a nép magára 
vett.”

Tiszta és világos beszéd! Egész Chester a 
sztrájkolok mellet foglalt állást? Tiltakozott az 
állami rendjőrség kirendelése ellen? Nincs ki­
fogásuk a sztrájkolok ellen ? Nosza felzuditani 
az állam közvéleményét, ráuszítani a városra 
az államot, hogy rendőrséggel, katonasággal 
tiportassa le a sztrájkolókat. ha kell, az egész 
v-árost — egy kapitalista érdekében.

A Public Ledger editoriáljából látják leg­
tisztábban a polgári sajtó hivatását. Az urii- 
kodó osztály érdekében elhallgatni az igazsá­
got. elferdíteni a tényeket, egyoldalulag ismer­
tetni az eseményeket s ha kell, felcsapni újí­
tónak a küzdő munkások ellen: ez a hivatása, 
kötelesége a polgári sajtónak.

A Public Ledger megfelelt e hivatásnak.

Két napihir kommentár nélkül:
I. Asbury Park, N. J. jul. 10. Sajátságosán 

készült koporsóban, rajta ezüst lappal, melyre 
élettörténete volt vésve, Monte Cristo-nak. 
e<rv szép buli terrier-kutyának maradványai 
ma szállíttattak a Mt. Prospect temetőbe, ahol 
sírba tétettek. A gyászmenet a gyászkocsin kí­
vül két kocsiból állott, melynek egyikében 3. 
kutyának szomorú úrnője. Miss E. Clark s nő­
vére Miss J. B. Clark, a másikában négy is­
merős ült, kik egyenesen ez alkalomra jöttek 
New Yorkból.

Dr. H. C. Miller, a kezelő orvos 500 dollár 
jutalomban részesült volna, ha megmenti a ku­
tyának az életét.

II. Philadelphia, Pa, jul. 13. A rendőrség ma 
éjjel a parkokban 35 hajléktalan alvót fogdo- 
sott össze. Egyenkint 10 napi börtönre ítéltet­
tek.

(Folytatás a második oldalon.)

A “pártatlan" biró "kiadta az "injunctiont": ha állni, örvendetes az.
ÄTSÄS.'S H, hogy a republikánus* szükségé, ,a„ak mar,

■■ ---- -------------------------- Jill L S llVlll V i***«-‘- — -------- - *

•A -ük, vallása" a, a füzet, amely izzó gyű- =, kapott. »0. dohár éri fizetne,
löletet vált ki az olvasó leikéből a mai társa­
dalmi rendszer igazságtalanságai ellen és meg­
tanít bennünket arra, hogy mit kell cseleked­
nünk, hogy megtörjük a tőke hatalmát. Miért 
nem szerzi be? Ára csak 10c.

tett a Bureau of Elevator Inspection főnöké 
nek. Ferney republikánus volt és sok szolgála­
tot tett muntkásvezéri minőségben a “political 
boss”-oknak. A kinevezés érdemeinek jutalma­
zása. Azonban a hála nem minden föltétel nél­
kül nyilvánult meg. Ferneynek be kellett bízó

Olvassa-e ön Wilhelm Blosnak remek mü­
vét, a “Francia forradalmat”, amelyet kitünően 
fordítót magyarra Horowitz Jenő? Ha igazán 
kellemes órákat akar magának szerezni; ha nö­
velni akarja tudását, rendelje meg c negyven 
füzetből álló murikát, amely könyvszekrényé­
nek is legszebb dísze lesz. Ára füzetenként 5c„ 
szállítással együtt 6c. Kapható a Népakarat
könyvkereskedésében.



NÉPAKARAT

népakarat
szocialista munkáslap. 

a Szocialista Maokáspárt hivatalos közlönye.
Kiadja

«7 Amerikai Magyar Szocialista Mutós Szövetség
Rí 8 East 6th Street, New York, N. Y._______

Megjelen minden kedden és pénteken.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
_ $2 00

Egész evre — ...............................................~ \ ou
Fél évre .............................. ....................... ~ o 50
Negyedévre... — — .......................... 12 korona.
Európába — — ...................................

Egyes szám ára 2 cent.

A Műnk. Bet. Szöv. hivatalos közlönye.

Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és szerdán 6-tól 8-ig.

NÉPAKARAT
Pibl, by tbe flengarian Sncialist Labor Federation of America

516 East 6th Street, New W1“. ^ ^ •

CH. ROTHFISHER, National Secretary. 
M. ELLER, National Treasurer.

ISSUED EVERY TUESDAY AND 1 KII,A\;

-------  —— --- 77 . iO fX)Subscription Yearly - _ „
Single Copies - '

Entered a, Second-Class Matter Auyvst IS 1907. 
at the Poet Office at New Tok, N. T.

New York, Tuesday, July -1, 100.S

A GONOSZTEVŐK OSZTÁLYA.

Xem azok a gonosztevők, akik a fogházak, 
börtönök és {egyházakban sínylődnek, hanem 
a kapitalista osztály: nem azok a bűnösök, a 
kiket a rendőr üldözött vadakként hajszol, ha­
nem azon osztály tagjai, akik úgynevezett elő­
kelő negvedekben fényes palotákban laknak. 
Azok. akik tulajdonosai a “mi” gyárainknak, a 
"mi” hajóinknak, villamos vasutak, világításra 
szolgáló ipartelepeknek, a “mi millió s millió 
holdakra terjedő földterületünknek, azon osz- 
tálv tagjai, akik kezükben tartják a mi váro­
sunk kölcsönkötvényeit. akik részvényekben 
bírják a “mi” nemzetünket, ez az osztály a va­
lóságos gonosztevők osztálya. Azok az igazi 
gonosztevők, akik megvásárolják s megveszte­
getik a nép képviselőit, hogy adják oda nekik 
az utcát villamos vasutakra. gázcsövek elhe­
lyezésére, a levegőnek telephon és táviró- 
drótokkal behálózására. A kapitalista osztály a 
valóságos gonosztevők osztálya, akik semmi 
hasznos munkát nem végeznek, akik érnek és 
henyélnek abból, amit a dolgozóktól elrabol­
nak. akik megvásárolják ugyanazoknak a sza­
vazatait, akiket megraboltak, azon osztály tag­
jai. akik megmérgezik a szeszes italokat, ame- 
yet a dolgozók isznak, mely könnyen ráviszi 

őket a bűn elkövetésére; az igazi gonosztevők 
azon osztály tagjai, akik megvesztegetik a sze­
nátorokat. akik megvesztegetik a békebirót, 
éppen ugv. mint a legfőbb bíróság tagjait, akik 
korrumpálják az iskolákat, egyetemeket, hol 
hazugságokat tanittatnak.

Gonosztevők azon osztály tagjai, akik meg­
hamisítják a vallást, adományaikkal megveszik 
a papokat, misszionáriusokat, kikkel azt tanít­
tatják. hogy a kapitalista különb lény és a bér­
rabszolgaságba beletörődni erény; azon osz­
tály tagjai, akik megmérgezik a táplálékokat 
több haszonért, azon osztály tagjai, akik nem­
csak. hogy fenntartják a prostitúciót és elő­
segítik. hanem azt tökéletes virágzásra emelik, 
azon osztály tagjai, akik kéjenc hajlamaiknak 
szabad folyást engedve, dobzódásaikkaka csa­
ládi életet megfertőztetik. azon osztály, amely 
szellemi prostituáltakat teremt, akik újságjaik­
kal. nyomtatványaikkal megmételyezik az em­
berek gondolkozását, a munkásokat félreveze­
tik. ez az osztály a nyomorult, valódi gonosz­
tevők osztálya.

Ennek az osztálynak tagjai beszélnek er­
kölcsről. erényről,'akiknek templomaik nem is­
tennek vannak emelve, hanem Rockefellernek, 
Morganak. Akiknek papjaik nem istent kép­
viselik e földön, hanem Morgant és Rockefel­
lert.

Harminc esztendővel ezelőtt a munkás a 
gazdag előtt kalapot emelt, ma szeretné tor­
kon ragadni.

A Cleveland-i Magyar Szocialista Munkás 
Szervezet 1908. julius hó 26-án, vasárnap nagy 
NYÁRI MULATSÁGOT rendez. Kezdete 
reggel 8 órakor. Belépti dij nincs. Kedvezőtlen 
idő esetén a következő vasárnap lesz meg­
tartva. Útirány: A west oldalra menő Scavil 
and W. 25th St. feliratú car veendő, a végál­
lomásnál leszállni. az állomástól a negyedik 
utcába (Gifafnd Ave. S. W.) jobbra betérni, 
hol a közönséget várni fogja a rendező- bizott­
ság.

KIZÁRTÁK A GÁZGYÁRI
MUNKÁSOKAT.

Az irgalmat nem ismerő, embervérre szom­
jas tőke és ezúttal az osztrák tőke megint az 
utcára dobott több mint ezer munkást. Szer­
dán délben a budapesti gázgyárak igazgató­
sága elbocsátotta a munkásokat.

A harc már néhány héttel ezelőtt kezdődött 
meg, mivel a gázgyár és a munkások kozott 
fennálló szerződés most járt le julius ho 1-en. 
A munkások elmentek az engedékenyseg leg­
végső határáig, az igazgatóság azonban min­
den áron harcot provokált. Nem akarta elis­
merni a munkások szervezetét és a szervezettel 
semmi áron sem akart szerződést kötni, hanem 
csak az egyes munkásokkal. Tudja, mit csinál. 
Ha a szervezet nincsen a munkások háta mö­
gött. akkor rövid idő alatt megsemmisítheti 
azokat az eredményeket, amelyeket a munká­
sok kivívtak a szervezet erejével. Azonban nem 
csak ez volt a cél. A koalíciós kormány keze is 
közreműködött itt. Tudják, hogy a gázgyári 
munkások mily jelentős szerepet visznek pár­
tunk mozgalmában, tehát lehet tartani tőlük. 
Meg kell tehát törni erős szervezetüket, ki kell 
zárni a munkából legjobb elvtársainkat, hogy 
helyüket keresztény-szocialista sztrájktörőkkel 
töltsék meg. Hogy lesz-e eredménye aljas mun­
kájuknak, nem hisszük. A gázgyári munkások 
lelkes elszántságán megtörik minden aljas ak­
namunka és az igazgatóság he fogja adni a de­
rekát.

Nem lehet, hogy ilyen igazságos küzdelem 
elbukjék.

Szerdán délelőtt két óra hosszat tanácskozott 
az igazgatóság. A tanácskozás eredménye az 
volt. hogy azokat a munkásokat, akik nem fo­
gadják el a bárcát. kizárják a munkából és a 
gyár terülétének azonnal való elhagyására szá­
ntsák fel. Az igazgatóság a déli szünet utáni 
időre tervezte a kizárást amikor már bizonyos 
volt abban, hogy a katonai segítséget meg­
kapja. Déli 12 órakor ugyanis a munkások el­
hagyják a gyárat, mire visszajönnek ebéd után, 
már a katonaságot találják magukkal szemben. 
Az igazgatóság tagjai he fognak menni a gyár 
helyiségeibe és ott felszólítják a munkásokat, 
hogy akik a bárca alapján hajlandók tovább 
dolgozni, azok jelentkezzenek az irodában. Ott 
várja őket a közjegyző, aki előtt Írásbeli szer­
ződést kell kötni a munkásnak a gyárral. Akik 
erre nem hajlandók, azok hagyják el a gyárat.

Délután negyed két órakor egy század 38-ik 
ezredbeli katona jelent meg a gázgyár udvarán 
és ott elhelyezkedett. Amikor a munkások visz- 
szatértek a gyárba, az igazgatóság egybehű- 
vatta őket. Mikor együtt voltak a munkások. 
Radocza János a következő, hazugságoktól 
hemzsegő beszédet intézte hozzájuk.

“Munkásbarátaim ! Önök az 1905. évi julius 
15-én kelt egyezményünket a mai napra fel­
mondották ennek folytán az igazgatóság az uj 
bérszabályzatot megállapította és felhívta önö­
ket hogv nyilatkozzanak aziránt, vájjon az uj 
bérszabálvzat alapján hajlandók-e gyárainkban 
julius 1-től tovább is dolgozni és az uj bérsza- 
bálvzatot aláírni. Miután felhívásunknak eddig 
eredménye nem volt sőt azt tapasztaltuk, hogy 
az éj folyamán már az amerikázást megkezdet­
ték, sőt a büntetőtörvénykönyvbe ütköző cse­
lekményeket követtek el. ennélfogva utoljára 
felhivjuk azokat, kik az uj bérszabályzat alap­
ján gyárainkban a mai naptól kezdve tovább is 
dolgozni akarnak, jeletsék azt ki és a bérsza­
bályzatot írják alá. akik azonban ezt nem te­
szik. tehát velünk munkabéri viszonyba lépni 
nem akarnak, felhívjuk, hogy gyárainkat azon­
nal hagyják el. Felhivjuk tehát azokat, akik 
gyárainkban tovább is akarnak dolgozni és a 
bérszabályzatot aláírják, álljanak balra, akik 
pedig nem akarnak tovább dolgozni és nem 
akarják a bérszabályzatot aláírni, álljanak át 
jobbra. Akik nem alkarnak tovább dolgozni, 
azok a holnapi napot is magába foglaló munka­
bérüket és a munkakönyvüket holnap délután 
három és öt óra között felvehetik.”

A munkások nagy izgatottsággal fogadták 
az igazgatóság kijelentéseit s amikor Radocza 
igazgató felhívta a munkásokat, hogy azok. 
akik dolgozni akarnak, álljanak balra, írják alá 
az uj szerződést, akik pedig nem, távozzanak 
jobbra, a munkások teljesen egvetértőleg vala­
mennyien jobbra távoztak. Azután elmentek • 
műhelyekbe ruházatukért s két órára egy mun­
kás sem volt a gázgyárban.

Az igazgatóság utasítása folytán a katona­
ság elhelyezkedet a gyár összes helyiségeiben 
hogy addig, amíg a műszaki katonák megér­
keznek .ügyeljenek a gyár berendezésére. Mi­
alatt a katonaság a gyár helyiségeiben elhelyez 
kedett. a munkások a Marseillaise lelkesi1'" 
hangjainál kivonultak.

A régi és az uj Ferencvárosi és az újpesti 
gázgyárban ugyanúgy járt el az igazgatóság, 
mint a Tisza-Kálmán téri gázgyárban s a mun­
kások az összes gyárakból kivonultak a “Zöld 
vadász”-hoz címzett városligeti vendéglő k rt- 
helyiségébe. Ezeket a gyárakat is a renden ség 
és a katonasák lepte el. De nemcsak a g\ ágakat, 
hanem a gyárak környékét is.

EURÓPAI SZEMLE.
Dolgozó papok. Azok a becsületes hívők, a 

kiknek vallásos érdekei nem azonosak a kleri­
kális pártérdekekkel, végre is belátják, hogy 
az egyháznak az államtól való elválasztása az 
egyházi életre nézve előnyösnek bizonyul. A 

reform jó hatásai közül igen fontos az a kö­
rülmény, amely a papságot társadalmilag hasz­
nos munka végzésére kényszeríti. Az állam 
nem tartja el többé a papokat. A hívők önkén­
tes adományai pedig kevésnek bizonyultak, s 
sok lelkész kénytelen volt valamely polgári 
foglalkozás után nézni. 1906-ban megalakítot­
ták a “dolgozó papok egyesületét”. Ballu abbé, 
egy egyszerű falusi lelkész, aki az egyesületet 
megalakította, komolyan fogta föl dolgát. Azt 
tartotta, hogy a pap lelkiismerete nem enged­
heti azt, hogy könyöradományokból éljen s 
kötelessége önmagáról gondoskodni. Az egye­
sület tagjai a napokban kiállítást rendeztek sa­
ját munkáikból. A kiállított munkák részben 
művészies kísérletek, bár a szakavatott bíráló 
szemében csak gyönge, dilletáns készítmények. 
Azonban figyelemre méltó müipari és ipari 
árukat is állítottak ki. Szép lakatosmunkát, 
könyvkötőmunkát, képes levelezőlapokat, auto- 
mobilrészeket, harisnyákat.Kiállítottak azonkí­
vül mezőgazdasági terményeket, konzerveket. 
Az egyik pap egy általa föltalált baromfi-költő 
gépet állított ki. Ezen törekvéseket mindenki 
nagy rokonszenvvel kisérheti. Amikor a pap­
ság rászánja magát arra. hogy kenyerét tisztes 
polgári foglalkozás révén keresse meg, akkor 
lemond arról, hogy lelkész! hivatalából csinál­
jon ipart. A fizikai munka pedig bizonyára 
megerősíti náluk a lelki egyensúlyt s ellent­
ál lóbbak lesznek a testi kisértések iránt. Amel­
lett a fizikai munkának az az előnye is megvan 
az imádság fölött, hogy az előbbit értékesíteni 
lehet s nem kell senkit becsapni vele.

Lázongó fogoly katonák. A b rés ti katonai 
fogház 12 foglya múlt héten fellázadt. A fog­
lyok bezárkóztak cellájukba és forradalmi da­
lokat énekeltek. A foglyokat se szép szóval, se 
fenvegetéssel nem tudták lccsendesiteni. Végre 
nagy tűzi fecskendőt hoztak és hatalmas viz- 
sugarakat löveltek a cellákba. A foglyok azon­
ban csak akkor csendesedtek el. amikor már 
nyakig ültek a vízben. A tüntetőket nyomban 
megbüntették és ötöt közülök az északafrikai 
büntető ezredbe sorozták be.

A montenegrói összeesküvők pőre. A bíró­
ság múlt szombaton mondta ki az ítéletet a 
hírhedt bombapörben. Kasso Gyulaficset és 
Vojvodicset halálra ítélték. A jelen nem lévő 
vádlottak közül halálra Ítélték Dakovics Mar­
kot. Bozsovics Tódort, Dionovics Jovant és 
Novakovics Pétert. Számos más vádlottat hat 
évtől életfogytiglan tartó fegyházbüntetéssel 
sújtották. Ezek között van Rajkovics és Radn- 
vics 15 évi f egy házzal, 18 vádlott 2—10 évi 
börtönt kapott. Három vádlottat fölmentettek, 
ezek közül kettőt bizonyítékok hiánya, a ha~ 
madikat bebizonyított ártatlansága miatt.

Köztársasági mozgalom Portugáliában. Lis ■
sabonban múlt vasárnap nagy republikánus- 
gyülést tartottak, amelynek napirendjén a ki­
rályi családnak adott előleg kérdése állott. A 
többi között Alfonzo Costa is beszélt és kifej­
tette, hogy a király tisztában van azzal, bog}’ 
a monarchikus rézsimet helyreállítani lebe1 el­
lenség és szabad elhatározásból le kell m ál­
dania. A népgyülés határozati javaslatot foga­
dott el, amely helyesli a képviselőház repub! ■ 
kánus tagjainak magatartását és követeli, hogy 
az előleg kérdésében felelős személyeket a leg 
szigorúbban vonják felelősségre. A határozat; 
javaslat elvárja, hogy a republikánus polgárok 
készek lesznek mindent áldozni a haza becsü­
letének és jövőjének oltárán.

------o------
ESEMÉNYEK.

(Folytatás az első oldalról.)
Szegény George Swantson
Ezelőt ttizenkilenc esztendővel vétett vala­

mit a nyugdíjtörvények ellen s a youngstown; 
börtönbe került. Sok évi fogságra ítélték, de 
egy esztendei börtön után — ezelőtt tizen­
nyolc esztendővel kegyelmet kapott. Benjámin 
Harrison, az Egyesült Államok akkori elnöke, 
s William F. Wharton, akkori államtitkár ír­
ták alá azt a kegyelmi iratot. Az elnök level“ 
1890 szeptember 30-án este 6 órakor került a 
postára. Másnap — szeptember 4-én, este már 
Ohio fővárosába, Columbusba érkezett; 1908. 
julius 10-ére pedig megérkezett Jougstownba 
Tizennyolc éven keresztül vándorolt a posta- 
hivatalokon.

Szegény George Swantson! Nem nagy 
öröme telhetik a kegyelemben s még kevesebb 
a bürokratikus gyorsaságban, melynek 18 évre 
volt szüksége, hogy egy iratot Washingtonból 
Joungstownba küldjön.

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. I. osz­
tálya 1908. julius hó 26-án, vasárnap, a Smidt- 
féle Richmond Hitt Parkba NAGY KIRÁN­
DULÁST rendez. A kirándulás műsora jó al­
kalmat ad a szórakozásra.

Útirány: A Williamsburgi hídon átkelve a 
Bushwick Ave. car veendő, a Deponál át- 
szállni a Richmond Hill cárrá, mely a park 
előtt halad el. A 23-ik utcai Ferrytől a Union 
Ave. car veendő. Átszállás mint az előbbi.

—-------------- :

A HAZA, A TŐKE ÉS A PANAMA.

A gázgyári munkások kizárása alakalmával 
a budapesti Népszava a következőket írja:

Az osztrák gáztársaság telepeiről kilökték a 
magyar munkásokat. A magyar hazaffiak dör­
gedelmes örömrivallgása közepette, a magyar 
hatóságos szerető segédkezese mellett, a ma- 
o-yar sajtó lelkesedésétől kisérve történt ez. Es 
a magyar haza ellenségei ellen honvédelemre 
hivatott katonaságnak a magyar munkások e - 
len, az osztrák gáztársaság szolgálatába állí­
tásával érte el csúcspontját ez a kizárás.

*
De sok kérdésre is adódik felelet ezzel a né­

hány ténynyel!
Hát kik a hazafiak? Hát kik a nemzetköziek? 

Hát mire kell a katonaság?
Egv közös haza fiai vagyunk, szeressük hát 

egymást az idegenekkel szemben, osztálykü­
lönbség nélkül: Oh. már hányszor pré­
dikálták ezt nékünk azok a derék hazafiak, a 
kik most tapsolnak annak, hogy az osz­
trák tőke vad brutalitással készül letiporni a 
magyar munkásokat! Hát miért nem követik 
most saját bölcseségüket. melyet annyiszor hir­
dettek nékünk ?! Hát miért nem állnak most 
csatasorba a magyar munkások érdekeiért a 
külföldi tőke ellen ? Azért és csak azért, mert a 
tőke. legyen az akár külföldi, akár belföldi, kö­
zelebb áll hozzájuk, mint a munkások, legyenek 
bár magyarok egytől-egyig. Azért, mert az osz­
tálykülönbségek erősebbek a nemzeti különb­
ségeknél, azért, mert osztály érdekeik, amelye­
ket védeniök kell, azonosak a külföldi toké ér­
dekeivel és ellentétesek a hazai munkások ér­
dekeivel.

Lám : ha magyar munkások sztrájkolnák, az 
egész sajtó megtámadja őket abból a haza­
fias” szempontból, hogy tönkre teszik a hazai 
ipart. Ilyenkor hazafiak. De ha a külföldi tőke 
támad rá a magyar munkásokra, akkor egyet­
len hang sem lázad föl ez ellen ‘ hazafias 
szempontból. Mindkét esetben a tőke — kül­
földi vagy belföldi tőke, az mindegy — érdekeit 
védik ők: a hazafiságnak nincs semmi köze 
mindehhez, az osztály érdekek a döntők sza­
mukra. Amikor a haza és a nemzet érdekeiről 
beszélnek, akkor hazudnak. Amikor a munká­
sok nemzetköziségét piszkolják, akkor önma­
gukat piszkolják. Mert ők azok .akik a nemzet­
közi tőkét minden nemzeti szempont félretéte- 
lével szolgálják.

így és ezért állnak most sorompóba az osz­
trák töke mellett a magyar kormány, a ma­
gyar rendőrség, a magyar sajtó, a magyar osz­
tályparlament. És ezért állították a haza védel­
mére hivatott katonaságot a külföldi tőke szol­
gálatába.

A haza : a tőke!
Hogy magyar tőke-e vagy idegen: az imc 

mindegy a hazafiaknak. És mégis azt akarják, 
hogy a munkásoknak ne legyen mindegy! Azt 
akarják, hogy a magyar munkás a magyar tő­
két érezze közelebb állónak magához ! És hogy 
ha katonának vonul be. akkor higyje, hogy egy 
magasabb ideál: a Haza szolgálatában rój ja le 
keserves véradóját!

íme. itt a példa: mi is az a Haza. amelyért 
szolgálnia kell? A Tőke! És itt a másik példa: 
mi is az, amit az uralkodó osztály hazafisága 
szolgál? A Tőke!

Köszönjük e tanulságos példákat.

Beszéljünk-e kiilön-külön is a külföldi tőke 
magyar nemzeti segítőiről? A magyar kor­
mányról, amely titokban, a maga politikai tak­
tikája érdekében uszitotta a gázbárókat a mun­
kások ellen s kirendelte segítségükre a katoná­
kat és a rendőröket: erről a nemzeti kormány­
ról már nem kell sokat beszélnünk. Azt tette, 
amit mint a legbrutálisabb és legreakciósabb 
osztályuralom végrehajtó szerveként tennie 
kell. A “demokrácia” és a “hazafiság” sallang­
jai lefoszlottak testéről már régen s ha munkás­
ellenes galádságot követ el. nincs is nagy szük­
sége rájuk: megbízói, a nép kizsákmányolói, 
tapsolnak neki igy is. A magyar sajtó viselke­
désével foglalkozzunk-e részletesebben ? Hazu­
dik, ferdít és rágalmaz. Egekig dicséri az osz­
trák tőkéseket és a legfölháboritóbb vádakkal, 
hazug és ostoba vádakkal halmozza el a ma­
gyar munkásokat. Mindenki tudja, hogy a 
munkások végsőkig engedékenyek voltak és 
mindent elfogadtak — mégis “telhetetlenség- 
ről”, “izgatásról” ordít ez a sajtó! Mindenki 
tudja, hogy a munkások engedékenysége révén 
már megvolt a béke. amikor a gázbárók föl­
rúgtak mindent s előállottak a munkások egy 
részének elbocsátásával, amiről tudták, hogy 
elfogadhatatlan — mégsem őket támadja a “ha­
zafias” sajtó! Tudjuk azt, hogy a munkások 
még az elhocsájtásokat is elfogadták és csak 
halasztást kértek, amire azután kurtán kizár­
ták őket — mégis “sztrájkról” beszélnek a la­
pok és “hatalmaskodással” vádolja a munkáso­
kat a nemzeti sajtó! Jellemezzük-e ezt a visel­
kedést? Keressünk-e jelzőket e díszes hazafi­
ság illusztrálására ?

Fölösleges. Csak a tényeket állapítjuk meg. 
Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. XX. osz­

tálya (Cincinnati, O.) 1908. Augusztus hó 2-án 
a Manhattan Parkban (River oldal), tréfás mű­
sorral egybekötött NAGY KIRÁNDULÁST 
rendez. Kezdete d. e. 10 órakor Belépti-dij 10c. 
Útirány: Transfer veendő a 5th St. Sedéam- 
ville cárrá.

TÁRCA
ALKU.

__ Irta: Gyagyovszky Emil. —

(Nyomorúságos, szűk szoba. Rozoga ágyon 
beesett arcú nő fetreng, rongyokkal betakarva. 
Az ágy szélén kucorog egy 5—6 éves kislány, 
a gyermeke. Az ajtóba vert szögeken ruhák 
lógnak, a falak nyirkosak s csak gyéren árad 
be a világosság.)

Az anya (elhaló hangon) : Fiát azt mondta:
A kislány: Igen, nem ad többé semmit.... 

azt mondta, hozzak pénzt.... Adjál pénzt 
mama, kenyeret akarok.

Az anya: (reszkető kézzel magához vonja); 
Éhes vagy szivem, éhes? A lelkvmet adnám 
oda. csak hogy ne lássam a szenvedésedet. 
(Köhög.) Ilyen a szegénység, a nyomorúság.. 
ilyen. (Fölemelkedik az ágyban és körülnéz.) 
És semmi sincs már, amit el lehetne adni. 
Éppen semmi. (Erőtlenül visszahanyatlik.) Pe­
dig mennyi drága pénzt rakott zsebre tőlünk, 
mikor még élt az apád. Nála itta be a kerese­
tét és hogy megölte apádat a pálinkájával, 
most minket is el hagy pusztulni. Nem ád töb­
bet hitelbe.... Oh, az aljas. Kenyeret sem ád 
többet, még egy falatot sem — neked..’.. 
(Öklével belevág a levegőbe.) Oh a zsivánv. 
Te éhes vagy és én csak nézem á te sáppadt 
arcocskádat. Szegény kis koldusóm, te! (Sir.) 
Éhes vagy és én kidőltem a munkából....

A kislány: (Előbb értelmetlenül nézi anyjá­
nak vergődését, majd ő is sírni kezd) : Mama, 
hallod mama, hát ne sírj, én nem hantiak.... 
Ne sirj....

Az utcalány: ( bedugja fejét az ajtón ) ^ Foly­
ton sírnak, jajveszékelnek. És éppen az én 
szomszédságomban. Aztán érezzék jól magu­
kat a látogatóim. ...

Az anya: Ne haragudjék, az istenért, de a 
nyomorúság.... A kislány éhes, én beteg va­
gyok.... Tudja mit tesz az, ha a gyerme­
künknek nem tudunk enni adni?

Az utcalány: No csak ne bőgjenek, majd 
hozok valamit. (Eltűnik az ajtóból, majd-újra 
megjelenik, kenyeret és tálat hozva.) Gyere 
hát, egyél. (Leteszi az ételt az asztalra.)

A kislány: (Az asztalhoz fut s mohón eszik).
Az anya: Áldja meg érte az isten.
Az utcalány: Sohse hálálkodjék, nem az én 

zsebemből került ki az ára. A szomszéd bol­
tos volt nálam vizitbe, az hozta.

Az anya (elkeseredetten) : Hát rokona önnek 
az a

Az utcalány (szavába vág) : Szó sincs róla.
Az anya (gyönyörrel nézi kis lányát aki teli 

szájjal tömi magába az ételt) : Kedves kisasz- 
szonykám igazán oly jó hozzánk, pedig mégr 
sohasem beszéltünk egymással. Nem is láttuk 
még egymást. A többi szomszédok mind szé- 
gyelnek benézni hozzánk. Utálják a rongyain­
kat. (Sóhajt.) Ha szép ruháim lennének. ...

Az utcalány: Oh, hagyja csak, engem meg 
azért kerülnek, mert szépek a ruháim.

Az anya: Kerülik? Azért?
Az utcalány: Utálják a kenyérkeresetemet és 

megvetnek. Tehetik is. nekik helyükbe hoz­
nak mindent a jó férjek, csak a kezüket kell 
kinyujtaniok. .. . Nekem nincs férjem, én min­
denkié vagyok. Fia kiállók este a kapuba, el­
fordítják a fejüket, még látni sem akarnak. .. . 
Pedig talán éppen akkor jönnek a szeretőjük­
től.

Az anya (halkan) : Hát maga... .
Az utcalány: Igen, az vagyok, amit mon­

dani akart. . (keserűen) Perdita vagyok. (Szü­
net. majd szomorúan folytatja) : Most már más 
szemekkel néz rám maga is. ugy-e ?? Persze, 
persze, maga tisztességes asszony.

A kislány: Mama egyél, olyan jó....
Az anya (szakadozottan) : Tisztességes asz- 

szony igen. de koldus, rongyos.... Tudom én 
mi a nyomorúság, mi az élet.... élni meg 
muszáj....

Az utcalány (közelebb jön az ágyhoz, meg­
igazgatja a vánkosokat) : És végre nem vagyok 
én rossz. Ha tehetem, mindig segítek máso­
kon. A koldusoknak is jut mindig egy-egy 
krajcár. Meg is köszönik, mint bárki másnak. 
.... Én istenem, hogy azzá lettem, ami va­
gyok? Én magam a legkevesebbet tehetek róla 
.... Magam kerestem a kenyeremet már tíz­
éves koromban és bizony több volt a pofon, 
a rúgás a nagyságáktól, mint a kenyér. Mikor 
nagyobb lettem, kétszeresen fájt minden ütés. 
Végül is hátat fordítottam a tisztességes nagy­
ságáknak és kikerültem az utcára.... Azon­
túl már csak simogatásban, ölelésben volt ré­
szem s még fizettek is érte. Nem is igen bá­
nom a cserét. Sokszor ugvan undorodom a lá­
togatóimtól, de eszembe jutnak az elszenve­
dett ütlegek s megy kacagva minden, mint a 
karikacsapás....

Az anya: Keserves kenyér mégis.... Én is 
végigszenvedtem az életet, de tartottam ma­
gam....

Az utcalány (ingerülve) : És hová jutott ? 
Fölfordulhat éhen, a kutya se törődik vele. 
Benéz-e egyetlen ember is ide, hogy élnek-e 
még, mit csinálnak? Ilyen sorsot én is elérhe­
tek, minden munka nélkül.... (Megelégedet­
ten.) Aztán van ára a foglalkozásomnak érde­
kes oldala is. Vagy nem gyönyörűség látni,

I mint somfordáinak be hozzám azok a jó férjek,
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erényes családapák, akikkel olyan nagyra van­
nak a feleségek? Hej, sokért nem adnám, ha 
azok a büszke asszonyok egyszer beláthatná­
nak a szobámba, mikor a férjük ölelget. — 
Hadd látnák meg, hogy még nem vagyok én az 
utolsó (ökölbe szorítja kezét). Hadd látnák 
meg azok a cifra, megbecsült, erényes asszo­
nyok, hogv többet érek a férjüknek, mint ók. 
Én, aki mindenkié vagyok s akit senki sem 
mond a magáénak. Én, akit senki sem szeret..

A kislány (az utcalányhoz sompolyog, kezet 
cs< ikol): Köszönöm, néni....

Az utcalány: Sohse hálálkodj. Hozok más­
kor is. ne félj. (Hosszan elnézi a kislányt, majd 
hirtelen az asszonyhoz fordul.) Nézze csak, 
gondoltam valamit. Ha akarja, hát kerül pár 
hat os a házhoz. Mostanában nagyon üldöznek 
bennünket a tisztességes asszonyok miatt. (Ke­
serűen.) A rendőrség kezébe vette a seprüt, 
hogv megtisztítsa az utcát a szeméttől.... tő­
lünk. ... Az úri nők nem tudnak mellettünk 
pirulás nélkül elmenni. Legalább ők Így mond­
ják. Mondom, veszély nélkül ki se léphetnek a 
kapun. Tön a rendőr és belökdös a kapitány­
ságra. a toloncházba.... Meg is vernek (meg- 
rá'kódik.) Volt már benne részem.... Nézze 
csak. adja kölcsön a kislányt, megfizetek érte 

Ruhácskát is veszek neki. Nem lesz más 
dolga, mint hogy velem jön sétáimra....

Az asszony (nem érti a dolgot) : A sétáira? 
Minek ?

Az utcalány: Két okból is. Először nem le- 
'Zt k annvira gyanús a rendőrség előtt. Aztán 
meg a férfiak is jobban utánam vetik magukat, 
az' hiszik, valami nevelő-féle vagyok.... Csak 
ugv gurulnak majd a forintok....

Az aszony (mintegy védőleg magához szo- 
ritja a kislánvt) : Nem. nem. azt nem tehetem, 
nem tehetem.... nem lehet.... (fuldoklik a 
Az én kis kócoskám.... (küzködve) Nem.... 
köhögéstől) Nem... .

Az utcalány fmegtörii az asszony izzadó 
homlokát): No. csak ne erőlködjék. Kár okos­
kodni. Gondoljon csak a nyomorúságára, az 
éhező gyermekre. ... Ostobaság volna, ha bele 
nem egyezne.

A kislány: Mama. olyan jó volt az étel. Ha 
mindig jóllakhatnék. .. .

Az utcalány: Mindjárt jöhetne is velem. Me­
gyünk a ruhásboltba.

Az asszony: Mit csináljak.... Nincs válasz­
tásom. (Köhög.)

A kislány: Mama, mama, ugv köhögsz.... 
én félek....

Az asszony: Ne félj szivem.... Semmi baj. 
Jó lesz még minden.... Eredj csak a nénivel 
.... eredj sétálni.... I Az utcalány elvezeti 
a kislánvt. Az asszony utánuk néz.) Mégis csak 
jó az isten, nem hagyja el aki bizik benne..., 
ló az isten....

ÚJABB RABLÁSI TERVEK.

A nagy vasúti vállalatok elnökei New York­
ban összejött de, hogy a teheráruk szállítási 
dijainak felemelését egyöntetűen irtegállapit- 
sák. Az ilyen összejövetelek máskor nyilváno­
san szoktak megtörténni, most a tanácskozás­
ról anak megtörténte után értesült csak a sajtó 
és a nagvközönség. A tanácskozást titokszerü- 
ség jellemezte. Jelen voltak az összes nagyobb 
vasutak elnökei és részvényesei. Az értekezlet 
megtartását az tette szükségessé, hogy egy 
vasutársaság a többitől függetlenül már fel­
emelte a húsnak és fűszeráruknak szállítási di­
jait. A szállítás felemelését szerintük áz tette 
szükségessé, hogy sem a munkások ezreinek 
elbocsátása, sem a legvégsőig leszállított mun­
kabérek nem pótolták azt az elveszett nyeresé­
get. melyet a gazdasági válság a vasutaknak 
okozott. Uj jövedelmi forrásokat kerestek tehát 
és találtak az élelmi szerek szállítási dijainak 
felemelésében.

A szállítási dijak felemelése az élelmiszerek 
nagymérvű megdrágulását fogja előidézni. A 
tanácskozás eredményéről pozitív hir nem szi- 
árgott még ki, de egvik hatalmas vasuttarsa- 

ság elnökének kijelentése szerint szerencsésen 
megegyeztek és megtalálták a módot, a mely- 
ivei a fogyasztó közönségről lehúzzák azt a 
hasznot, amelytől a vasutak tulajdonosai eles­
tek. Az élelmiszerek nagymérvű drágulásának 
nézünk tehát ismét elébe. A munkanélküliség 
okozta általános nyomort tetézni fogja az élel­
miszerek drágasága.

Az élet puszta fenntartása is lehetetlen lesz 
ma-holnap s a nép csak bámul, csak kesereg, 
de nem lép a nyomorából kivezető útra, ame- 
Ivet a szocializmus számára megjelölt.

TÖMEGGYILKOSSÁGOK.
\ statisztikai hivatal összeállította a világ 

összes államaiból a legutolsó húsz évben tör­
tént bányaszerencsétlenségek adatait. A sta­
tisztika szerin Amerikában háromszor annyi 
bányamunkás lett áldozata a kapitalista kizsák­
mányolásnak. mint az európai országokban 
együttvéve. Az Amerikában történt bánya­
szerencsétlenségek száma megháromszorozó­
dott. A legutolsó hat év alatt több bányasze­
rencsétlenség volt, mint a megelőző tizennégy 
év alatt. Húsz év alatt összeeső 32.840 bánya­
munkás lelte halálát a bányákban. És mig 
Európában a széntermelés növekedése mellett 
a halálos szerencsétlenségek szama apadóban 
van. addig Amerikában rettenetesen szaporod­
nak. A statisztikai jelentés konstatálja, hogy 
ennek oka a szükséges elovigyázati intézkedé­
sek megtételének elmulasztásában rejlik. A 
legtöbb szerencsétlenséget a bányák beomlása 
okozza, ami onnan ered, hogy a bányatulajdo­
nosok nem törődnek azzal, veszélyes-e a banya 
vagy sem. addig dolgozhatnak, mig a bánya be 
nem szakad. Csak mikor egy nagyobb szeren 
esetlenség történik, akkor jajéiul fel a közvé­
lemény Azonban az újabban felmerülő ese 
menyek hatása alatt az emberek hamar feledik 
a tömeggyilkosságokat.

Az Egyesült Államokban ezernél több oly 
banya van ma is. melyben a munkás élete a 
legnagyob veszélynek van kitéve. A kormány 
ugyan már évek óta gondolkozik azon, hogy 
mit kellene tenni a szerencsétlenségek meg­
akadályozására, de amig gondolkodik, a ha­
lvák egymás után omlanak be.

STEVE ADAMS FELMENTVE.
\ Pinkerton-detektivek által szőtt összees 

ki evésnek egy' másik áldozatát bocsátotta sza 
hadon a biróság Colorádóban. Steve Adams az­
zal vöt vádolva, hogy Collins L. Arthurt. a bá 
nasz-sztrják alakalmával megölte. A gyilkos­
ságot a vád szerint a bányászszövetség vezérei­
nek felhígítására követte volna el. A tárgya­
láson kétségtelenül kitűnt, hogy a gyilkosságot 
Sieve el nem követhette, a védelem alibijét tel­
jesen igazolta .A biróság a vád alól felmen
tette.

A tárgyalás ideje alatt Grand Junction vai 
rosa, hol Steve törvényt állt. telve volt Pincér­
től detektivekkel és kémekkel. Hire volt. hogy 
ha a biróság szabadon bocsájtja. egy más vád 
alapján ismét rögtön letartóztatják. Meg sem 
merték ezt megtenni s a kapitalisták aljas bűn-
szövetkezete a bányász-szövetséggel szemben szombaton este a

'mnlotcooTi rpnnf1:
vereséget szenvedett.

A

NŐK A MUNKÁBAN.
németországi Frankfurtban háziipari ki­

állítás nvilt meg. hol különféle háziipari cik 
Veket állítottak ki. A kiállítás katalógusa sze­
mérmetlen nyíltsággal mondja el. hogy azok a 
nők, akik egy tutat kötött keztyüt készítenek 
el. ezért a munkáért 1 márka 6 fillért kapnak 
(38 centet) s mivel 10 órai munka mellett 4 
egész napot dolgoznak, hogy azt elészithes- 
sék. igv óránként 1 centnél kevesebbet kapnak.

erikái pénzértékben. Más német nők asz­
tal és ágyteritők szövésével óránként 5 fillért, 
sőt ha gyorsan dolgoznak 7 fillért is keresnek. 
Sokkal rosszabb helyzetben vannak a Mainz 
város környékén lakó nők, akik piszkos, szenes 
és lisztes zsákok foldozásával és javitásava.

28 centet keresnek. A régi fe :ékes, lisz­
tes, poros, durva zsákokból kiszálló por s a ne­
héz munka annyira tönkre teszi őket, hogy 
ezek környéken lakó nőknek legtöbbje idő 
előtt megöregeszik, kezeik durvák és sebesek.. 
A faiparban dolgozó nők óránként 10 41 fillér;
(két cent) munkabért érnek el, ez a

JEGYZŐKÖNYV.
Felvétetett a Munkás Betegsegélyző Szövetség 
1908. julius 4—5-én, Newark, N. J.-ban meg­

tartott rendkívüli konvencióján.
I. nap.

Fekete János ideigleens központi titkár d. e. 
10 órakor üdvözli a megjelent küldötteket és 
kéri egy korelnök és körjegyző megválasztását. 
Korelnöknek Horváth M., körjegyzőnek Nagy
K. tagtársak választattak meg.

Horváth M. szép bevezető beszéde után meg­
nyitja a konvenciót és kéri, hogy egy verifikáló 
bizottságot válasszanak. A bizottság tagjai let­
tek: Marossy István, Ternay Ferenc és Leite- 
reg József. A verifikáló bizottság részéről (15 
perc szimeti utáh) Marossy István jelenti, 
hogy a következő küldöttek megbízó-levelei ta­
láltattak rendben:

Régi int. biz. részéről: Pollák B., uj int. biz. 
Burger D.. 1. oszt. Buxbaum Gy., 4. oszt. Sul- 
theisz M., 5. oszt. Horváth M., 7. oszt. Trauner 
A., 8. oszt. Leitereg J., Nagy G., Ujváry Gy., 
10. oszt. Reiclimann A., 11. oszt. Nagy K., 13. 
oszt. Scheffer J., 14 oszt. Schwartz J., 15. oszt. 
Grosz H„ 16. oszt. Zumpft J., 17. oszt. Basky
L. és Ternay F., 18. oszt. Mészáros M., 19. oszt.
Bujáky J.. 23. o? zt. Marossy I., 25. oszt. Kiss A. 
27. oszt. Gon da 28. Lefkovits L., 29. oszt.
Vagner J. Az Am. Magy. Szoc. Műnk. Szöv. 
részéről, mint a “Népakarat” kiildöttjte, Rot- 
fisher Károly.

Tehát képviselve van 19 osztály 22 küldöttel 
és a két intéző bizottság 1—1 küldöttje, azon 
kivid a "Népakarat” 1 küldöttje, összesen 25 
küldött.

A verifikáló bizottság kifogásolja az uj int. 
bizottság küldöttjét, miután alapszabály sze­
rint csak egy küldött lehet. Ennek megbirálása 
azon időre halasztatott, mikor a küldöttek már 
igazoltattak. Ezek után elhatároztatott, hogy a 
jogaitól felfüggesztett I. osztály fizesse le a 
tartozását és csak azután lesz elismerve kül­
döttre jogosultnak. Az összeg azonnal kiegyen- 
littetett. Határoztatott, hogy a nyugták, me­
lyek $62.62-ről szólnak és 3c. készpénzben a 
konvenció tartamára a ikorelnöknél letétbe he- 
lyeztesenek. Ezen összeg az uj int. biz. utján 
számoltatott el. Továbbá kifogásoltatott Basky 
L.. a 17. oszt. egyik küldöttje, amennyiben az 
amerikai munkás mozgalomban nem megbíz­
ható. Többek hozzászólása és Basky L. véde­
kezése után 10 szavazattal 9 ellenében elfogad­
tatott, hogy Basky L. a konvención mint kül­
dött nem lehet jelen. Ebből kifolyólag Ternay 
F., az osztály másik küldöttje kijelenti, hogy 
írásbeli felhatalmazásuk van arra nézve, ha a 
küldötek egyikét, tudomásul nem vennék, a 
konvenciót hagyják el és a 17. osztály kilépését 
jelentsék be. Tudomásul vétetett. Ezek után a 
gyűlés d. u. 2 óráig felfiiggesztetett.

Délutáni ülés.
Horváth M. korelnök az ülést d. u. 2 órakor

kor i egy ző

T

munka . , .. , ... , ._ I megnvitottnak nyilvánítja. Miután a
nincs jelen, helyette körjegyzőnek Trauner A. 
választatott meg. Miután ugv a régi, mint az

azonban nőknek egyáltalán nem való. Vannak 
ők, kik az Empferthausen városban levő rajz

ipariskolát elvégzik, mely lehetővé teszi szá-, kjz müködött £s pénzügyi dolgokat ke
inukra 10—30 fillért is megkeressenek. Ezé-' ^ határoztatott, hogy mindkét intéző-bizott
a nők rendkívül képzettek és ügyesek és gyo- ^ je^yen jogosult 1—1 küldöttre, szavazati 
nyörü fapipákat faragnak, melyeket a nagyke- | jo^ffal'"'Miut/m Basky L. mint küldött a kon- 
reskedők külföldre is szállitanak
busás hasznot vágnak zsebre.

1 t Icbol * J ^1melye c oi ]lat/ir0zata értelmében részt nem vehet.

LELKI NYOMORÉKOK.
A Carpathia nevű hajóval 200 vallási mániá­

kus férfi és asszonv utazott el 30 katolikus pap 
. ezetésc alatt Rómába, hogy ott a pápa lábát 
megcsókolhassák. A lábnyalók közül 60 new 
yorki lakos, a többieket az Egyesült Államok 
más részeiből szedték össze a papok. A lab- 
nvalás Rómában nagy ünnepségek kozott fog 
végbemenni. Természetesen megfelelő Feter- 
dollárokat” is visznek magukkal a hívek aján­
dékul a pápának. A papi nevelés lelki nyomo­
rékjai közt vannak szegények es gazdagok 

egyaránt.
X papok legtöbbje első osztályon teszi meg 

az utat s a papok magasabb útiköltségéhez a 
jámbor hivők is hozzájárultak. Cserebe azért 
a papok imádkozni fognak az utón a labnya- 
lók túlvilág! üdvösségéért. A hajón egy kabint 
kápolnává alakítottak át, ahová a zarándokok 
vezetője, McGean James esperes ele b,zo­

os dij lefizetése ellenében kézcsokra mehet­
nek a hívek. Jó gyomruk lehet!

XXIX. osztály havi jelentése.
Osztályunk f. hó 12-én tartotta havi ülését. 

A közelmúltban történt dolgok igen rossz han­
gulatot keltettek osztályunkban. Laptmkna' 
szereztünk 3 negyedéves és 1 feleves folytato- 
jacros előfizetőt. Beiratkozott egy tag, eluta­
zón 6. jelenlegi taglétszám 23. A múlt hóban 
tartótunk 1 társas összejövetelt. Elhatároztuk, 
a jövőben minden hét csütörtökjén felváltva 
vita és felolvasás tartását és törekvésünk, 
horrv ezen alkalmakra számos indifferens mun­
kásakat nyerjünk. A munkaviszonyok ahelyett 
hogy javulnának, mindinkább rosszabbak lesz­
nek. A tervbe vett házi agitácionk. tekintettel 
a rósz munkaviszonyokra, elég szép eredményt 
mutat fel és reméljük a viszonyok javulasayal 

Szervezetünk e no 2o-ent 
szervezet helyiségében tánc- 

mulatságot rendez. Turucz Pál, titkár.

erősödni fognuk.

$4.00 útiköltség részére kifizetendő.
A küldöttek igazolása után a korelnök hiva­

tása lejárt, kéri egy rendes elnök megválasz­
tását.

Elnöknek az ülés további tartamára Marossy 
István, alel nők Nagy Gáspár, jegyzőknek 
Trauner A. és Lefkovits L. választattak meg. 
Határoztatott, hogy elnök és alelnök minden 
üléstartamra más választassák. Jegyzők az ülés 
teljes tartamára választandók.

Ügyrend:
1. A tárgyalásokban csak küldöttek és az 

int. bizottságok tagjai vehetnek részt. Szava­
zati joggal bírnak a küldöttek, a szövetség int. 
bizottságának működésére vonatkozó ügyek 
kivételével az intéző bizottságok 1—1 képvi­
selője.

2. Szóhoz jelentkezni csakis írásban lehet. 
A jelentkezők sorrendben kapnak szót.

3. Az ügvrendhez szólók soron kívül beszél­
hetnek.

4. A szónoki lajstrom vagy a vita lezárására 
vonatkozó indítványok mellett és ellen csupán 
egv-.egv szónok beszélhet. x

5. Az előadók egv fél óra hosszat beszélhet­
nek, a vitában résztvevők kivétel nélkül 10 
percig. Egy szónok egv tárgyhoz csakis Írásban 
beszélhet.

6. Az int. biz. tagjai a szükséghez képest 
bármikor beszélhetnek, de szintén csak 10 
percig.

7. Határozatokat a konvenció egyszerű szó­
többséggel hozhat. Szavazategyenlőség eseten 
az indítvány tagonkénti leszavazás (referen­
dum) alá bocsátassék. (Ezen pont oda módo­
síttatott, hogv minden elfogadott indítvány, k’ - 
véve a központ székhelyére vonatkozó ind.t- 
ványök menjenek tagonkénti leszavazás alá.)

8. Az elnök az igazoló jegyekkel rendeli el a 
szavazást, azonban 5 küldött indítványára név­
szerinti (osztályonkénti) szavazást rendel el. 
(Ezen pontnál a névszerinti szavazás elvette­
tett.)

9. A napirend egyes pontjaihoz indítványt 
csak 5 küldött hozzájárulása után lehet tár­
gyalás alapjául elfogadni.

(Ezen pont oda módosíttatott hogy minden 
indítványhoz egy mellette és egy ellene be­
szélhet.) Indítványozók 10 percig zárszóval él­
hetnek.

Ezek után megállapittatott, hogy a régi inri 
biz. részéről 10, az uj int. biz. részéről 6 tag 
van jelen. A küldöttek mind jelen vannak Baski 
L. és Ternay F. kivételével. Utóbb érkezett 
meg Reiclimann A., a 10. oszt. küldöttje. Ezé:, 
küldött ellen kifogás emltetett, miután az Am 
Magy. Szoc. Műnk. Szövetséget $ll-ig meg­
károsította. Miután Reichmann A. ezen ősz- 
szeget a konvención lefizette, mint küldőt! tu­
domásul vétetett.

Pollák B. felolvassa a múlt évben megtartott 
konvenció jegyzőkönyvét, mely bő’ Fekete id. 
titkár megállapítja, hogy hiányzik azon r<Nz, 
hogy Wirth J., az int. biz. által kizárt tag 
ügye tagonkénti leszavazás alá bocsájtassék. 
Ezenkívül törlendő a jegyzőkönyvből azon in­
dítvány, mely szerint a vagyon fordittassék 
alapszabály szerint. Ezek után a jegyzőkönyv 
hitelesíttetett.

Fekete J. ideigl. kp. titkár jelenti, hogy az 
int. biz. május 23-ig 12 rendes, 10 rendkívül 
és 2 negyedévi gyűlést tartott. A múlt évi kon­
venció által megválasztott 9 int. bizottsági tag 
közül 3 leköszönt és egy meghalt. A műit év 
ben kiküldött szervező útjához $25.00-al já­
rultunk hozzá. Az int. biz. a múlt évi konven­
ciónak azon utasítását hogy alapszabály, vég- 
rendeleti ivek készíttessenek, teljesítette. A le­
folyt évben alakult 9 uj osztály, kettő meg­
szűnt. Jelenleg van 29 osztály 664 taggal. Be­
tegsegélyt fizettünk 364 tagnak 4380 napra 
$5749,29-et. Négy szülési esetért $20.00-t. Két 
halálesetért $500.00-t. Összsegély kifizettetett 
$6269.22. Szövetségünk osztályai az elmúlt hó­
napban egész tag után $11.92. fél tag után $6.98 
kivetést fizettek.

Egész évi bevétel május 23-ig 8740.72, ki­
adás $8034.05, maradvány $706.67. Az elmúlt 
évben belépett 498, kilépett 337 tag. A jelentés 
tudomásul vétetett.

Határoztatott, hogy mind a két int. biz. ügy­
kezelését dgy 3 tagú bizottság vizsgálja át és 
másnap reggel tegyen jelentést. A bizottság 
tagjai lettek Marossy I., Scheffer J. és Reich- 
mann A. s a számvizsgálók a két int. biz. ré­
széről.

Pénztárnok jelenti, hogy május 23-ig be­
vétel $8740.72, kiadás 8034.05, maradvány 
$706.67. Tudomásul vétetett.

Számvizsgálók jelentik, hogy úgy a pénztári 
mint a titkári könyveket átnézték és mindent 
renben találtak május 23-ig. A jelentés a kikül­
dött bizottság jelentéséig ideiglenesen tudomá­
sul vétetett.

Az ellenőrök jelentik, hogy mindent rendben 
találtak. Ezután felolvastatott a szövetség lel­
táráról szóló jelentés, a mely tudomásul vé­
tetett.

Szervező jelenti, hogy mindaddig, mig ő. 
Vörös J., volt a szervező, a rendelkezésére álló 
eszközöket felhasználta a szövetség érdekében. 
Majd Fekete J. ideigl. közp. titkár ismerteti 
Somogyi M. szervező munkáját, mely a szö­
vetségre szép eredménynyel járt, végül meg­
említi. hogy ő volt egy néhány Ízben szervezni, 
meglehetős eredménynyel. Tudomásul vétetett.

Határoztatott, hogy a beérkezett levelek 
mindig azon tárgynál olvastassanak fel. amely 
arra vonatkozik.

Gross H., a 15 oszt. küldöttje jelenti, hogy a 
múlt évben kizárt Buvolka János a tartozást 
már kiegyenlítette, ha esetleg valamely osz­
tálynál felvételre jelentkeznék, mint tag felve­
hető.

Az 5. osztály küldöttje kéri szavazza meg a 
konvenció Nägy J. tagtárs javára, aki tűzvész 
által tönkrement és tartozását fizetni képtelen, 
$3.03-t a kivetési többletből. Elfogadtatott.

Waldmann A., a 10. oszt. küldöttje s Zsolnay 
G., a 3. oszt. küldöttje kérik, hogy a philadel­
phiai konvenció útiköltségét fizessék meg, ösz- 
szesen $6.53. Kifizetni határoztatott.

Ezek után a gyűlés másnap reggel 8 óráig 
felfiiggesztetett.

(Folytatjuk.)

REGENY.
A K reutzer-Szon áta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.
— Fordította : Somogyi E. —

(Folytatás) (S)
V.

E kiránduláson éjjel, holdfénynél, amint mel­
lette ültem, véglegesen határoztam ; bámultam 
karcsú testét, amelynek elbűvölő formáit egy 
csinos jersey még jobban kidomborította s 
gyönyörű szőke fürtjét és nyomban azt követ­
keztettem, hogy ő az, akit keresek.

Ezen a szép estén úgy tetszett nekem, hogy 
minden, amit gondoltam es amit éreztem, vissz­
hangjaiéit benne. Valósággal ekkor csábított 
el termete és haja és az egész nap bensősége 
azt a vágyat keltette föl bennem hogy ez a ben- 
sőség még nagyobb legyen.

Lelkesedéssel eltelve tértem lakásomra és 
elhitettem magammal, hogy ő a legnagyobb tö­
kéletességet valósitja meg és hogy már ezért 
magáért érdemes arra, hogy nőmmé legyen és 
másnap megkértem a kezét.

Ez ellen a baj ellen nincs orvosság; a hazug­
ságnak és képmutatásnak oly örvényében 
élünk, hogy ha csak egy tégladarab nem hull 
a fejünkre, ahogy velem megtörtént;, úgy fel 
nem ébredünk soha. Minő gyalázat! Ezer vő­
legény közül — nemcsak mi köztünk, hanem 
a nép közt is, alig akad csak egy is, aki már 
előzőleg legalább tízszer meg ne nősült volna. 
Igaz ugyan, hogy — amint hallom — ma van­
nak tiszta fiatal emberek, akik érzik és tudják, 
hogy ez nem gúny, hanem komoly dolog, isten 
tartsa meg őket! De az én időmben alig lehe­
tett egy ilyent találni.

Valamennyien tudják ezt .de mégis úgy 
tesznek, mintha nem tudnák. Valami regény­
ben a legparányibb részletekig leírják a sze­
replők érzelmeit, a tavakat és a bokrokat, a 
melyek körül járnak ;de amikor leírják az ő 
nagy szerelmüket, egy szóval sem árulják el, 
hogy ő, az érdekes egyéniség, mit müvei an­
nak előtte; egyszóval sem gyanittatják, hogy 
miként jár el a nyilvános házakba, a nevelő­
nőkhöz a szakácsnőkhöz, a mások feleségéhez.

És ha akadnának is igy megfogalmazót re­
gények. a világért sem adnák fiatal lányok ke­
zébe. Minden férfi ártatlan szüzek jelenlété­
ben úgy tesz. mintha azt hinné, hogy ezek a 
vásott élvezetek, amelyekben az egész világ 
részt vesz, nem léteznek vagy csak alig létez­
nek. Annyi meggyőződéssel tettetik ezt, hogv 
végre maguk is elhiszik. Ami a szegény fiatal 
lányokat illeti, ezek egész komolyan hiszik, 
ahogy az én boldogtalan feleségem hitte

Emlékszem, hogy amikor még jegyben jár­
tam vele, megmutattam neki naplómat, amely­
ből körülbelül egész múltamat és különösen 
utolsó szerelmi viszonyaimat megtudhatta, a 
melynek valamely harmadik személy csacska- 
sága által könnyen nyomára jöhetett volna: 
egyébiránt különösen ez az utóbbi indított 
arra. hogy beavassam naplóm titkaiba. Még 
most is látom elrémülését kétségbeesését és el­
képedését, mikor a naplót elolvasta és meg­
értette Azon a ponton volt, hogy szakítson ve­
lem. Mily szerencse lett volna mindkettőnkre 
nézve!

Poszdnisev egy pillanatig hallgatott, majd 
igy folytatta:

— De nem! Jobb. hogy igy történt. Csak 
azt kaptam meg, amit megérdemeltem. Aztán 
nem is erről van szó. Azt akarom mondani, 
hogy ebben az esetben a szegény fiatal leányok 
a megcsaltak. Ami pedig az anyákat, különö­
sen azokat az anyákat illeti, akiket férjük avat 
be. ezek mindent tudnak. És miközben azt szín­
lelik, mintha hinnének a fiatal ember tisztasá­
gában, valósággal úgy cselekszenek, mintha az 
ellenkezőjét hinnék.

Tudják, miképpen kell a fiatal embereket 
magukhoz és gyermekeikhez édesgetn . Mi fér­
fiak tudatlanságból vétkezünk és mert nem 
akarunk tanulni; de ami az asszonyokat illeti, 
ők nagyon jól tudják, hogy az, amit mi a leg­
nemesebb és legköltőibb szerelemnek szoktunk 
nevezni, nem az erkölcsi tulajdonságoktól, ha­
nem a fizikai érintkezéstől, továbbá a hajvise­
let módjától és az öltözék színétől és szabásá­
tól függ.

Kérdezze meg egy tajjasztalt. kacér nőtől, 
aki feladatául tűzte ki egy férfi elcsábítását, 
mit akarna inkább: hogy azzal szemben, akit 
meghódítani készül, rásüssenek hazugságot, 
álnokságot, kegyetlenséget, kéjelgést, vagy 
hogy rosszul szabott vagy Ízléstelen ruhában 
jelenjen meg előtte?

Nagyon jól tudják, hogy gyalázatosán hazu­
dunk, amikor fenköft érzelmekről beszélünk, 
hogy csupán a test bírására törekszünk és hogy 
ennek kedvéért megbocsátunk nekik minden 
nemtelenséget, de nem bocsátunk meg nekik 
rossz szabású öltözéket.

Az asszonyok, különösen azok, akiknek már 
volt férfiakkal viszonyuk, nagyon jól tudják, 
hogy a legmagasztosabb tárgyakról folytatott 
beszélgetés nem egyéb beszélgetésnél és hogy 
a férfi csak a testet keresi és akarja is azt, ami 
a testet előnyös színben tünteti fel.

Eszerint cselekszenek is az asszonyok. Ha 
elvetjük a szokásos magyarázatokat és ha fel­
sőbb és alsóbb osztályaink életét úgy tekintjük, 
amilyen valóban, egész szemérmetlenségében, 
ugv azt fogjuk látni, hogy az egész világ nem 
egyéb egy-egy óriás nyilvános háznál. Ön nem 
osztja ezt a nézetet? Bocsásson meg, be fogom 
ezt önnek bizonyítani, folytatta engem félbe­
szakítva.

— ÖiVuzt mondja, a mi társadalmunkbeli 
asszonyainknak egészen más érdekeik vannak, 
mint a nyilvános házak leányainak? Én pedig 
azt mondom, hogy' nem és ezt be is fogom ön­
nek bizonyítani. Hogy ha a lények egymástól 
különböznek életcéljuk, belső életük által, úgy 
ennek a különbségnek külsejükben is nyilvá­
nulnia kell. Hasonlítsa már most össze ezeket 
a boldogtalanokat,, ezeket a megvetetteket a 
legmagasabb társadalom nőivel: ugyanaz az öl­
tözék. ugyanaz a modor, ugyanazok az illat­
szerek, ugyanaz a meztelen kar, váll és emlő, 
a hátulsónak ugyanaz a kidudorodása, ugyanaz 
a szenvedelem drágakövek, fényes ékszerek 
után, ugyanazok a szórakozások, ugyanaz a 
tánc, ugyanaz a zene, ugyanaz az ének. Ama­
zoknak minden eszköz jó, hogy vonzzanak és 
csábítsanak, emezeknek is: semmi, de semmi 
különbség!

(Folytatjuk.)



népakarat

EGYLETI HÍREK.
x New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. osz­

tatva f hó 25-én. este 8 órakor, helyiségében, 
404 E. 64th St.. FELOLVASÁST tart..

Feiszólittatnak az alanti elvtársak, hogy a 
hosszabb idő óta náluk tartott könyveket az 
I osztály könvtárába minél előbb beszolgáltas­
sák: Bergmann, fittel, Rosengarten. Gold­
berger, Ozswald. V ukovits, Kövy, Braun, 
Miss Epstein. Svabenberg.

Krauss E., könyvtárnok.

I XVII. oszt. St. Louis north sídéinSh6%-ik hétfő 
Szervezet. Üzleti üléseit tartja minden lm 3 ik héttő 
este ^H9 N. i3th St. alatt. Minden ho elso masoddv
és harmadik hétfőn este vita vagy
Lady J-, 2401 N. 9th St., hova minden az osztályt
érdeklő levelek cimzendők.

XVIII. oszt. Springfi^^Sz-^Ä;

AZ AM. MAGY. SZOC
T^íiTizöV. I. O SZtXlYA 1908AUGUSZTUS 22-én, NAGY

k,«í8seäääi^gsALLE ÜNNEPÉLY-t rendez
PROGRESS HALL-ban, 28-30 Ave. A

A Newark, O.. Szoc. Műnk. Szerv. í. hó 
25-én, szombaton, este 8 órakor, a szervezet 
helyiségében, 389 Baltimore St. TÁNCMU­
LATSÁGOT rendez, melyre ezúton hívja meg 
in nikiistársainkat <i bizottság.

\ Newarki Petőfi Munkás Dalkör 190S. ju- 
lius hó 26-án. az Indian St.-en levő Hiltoma 
Parkban NYÁRI KIRÁNDULÁST rendez.

Kezdete reggel 9 órakor. Részvételi jegy 
10c. Útirány: Springfield Ave. Car veendő, 
Mapple Wood felirattal. Indian St.-ig.

VEGYES ROVAT.
Figyelem, festők és mázolok!

E. hó 30-án. csütörtök este 8 órakor a C ooper 
Square 60. szám alatt gyűlést tartunk. A szak­
társak tömeges megjelenését kérik

az egybehívok.

X Bridgeport! Belegs. E. Sz. július havi ki- 
$115 Róna D., ügykezelő.vetésé

Huy József elvtárs július hó 18-án eljegyezte 
Gattváii Margit elvtársnőt. Cincinnatiben.

Ellbogen Jakab saját érdekében tudassa ci 
írét Budapesten élő anyjával és testvéreivel. 
Hollétéről tudó elvtársak legyenek szívesek őt 
e hirdetésre figyelmeztetni. Cim: Özv. Ellbo 
gén Dávidné, Budapest, VII.. Óvoda-u. 32. 
II. 30.

KI ADÓHIVATALI ÜZENET.
Hackl 3.. Budapest. A beküldött közleményt 

özzétettuk.

lYLIiTT KALAUZ.

S“FBir sBÄ.f tó »3
C. B«k‘r

3-! Park Avenue, levelezőhöz intézendő .

XzXuXz.eü gyüRsetTartla minden ’ ne^d*
Az uzieu gyuc , M;n<jen vasarnap d. e.

asarnapjan d e. 9 okakor ívn {éle terem-
ita vagy felolvasás 1828 Race st., s 

ben Jegyző P. Piblinger, 219 Odeon St.
vvr oszt Akron, O. Lev. titkár Huszer F 377 

So B,o,dwa, tS4 minden a szervezetet erdeklo

'"xxní’Sfy' N„ Brunswick-. Sánc. Munkás

aagánhelyiségében, 303 Neilson St. titkár r. 
isz, 301 Neilscn St..
XXIV oszt Erie. Pa. Titkár Waida B„ 1220 W. 

iSthLreet, kihez minden a szervezetet érdeklő le­

élek intézendök. ,, ,
XXVI oszt Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. 

Szerv Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland 
L i üzleti üléseit tartja minden ho 3'lk vasárnapja d u. 2 és fid órakor/ Minden hó első vasárnapján 
vita vagy felolvasás tartatik 33/ 12th St. (Lastie 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. M11 nk^Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Takacs ’j k
gate St., kihez minden a szervezetet erdeklo level 
intézendök. Minden hó 3-* vasarnapjan.d e. 10 óra 
kor havi- és minden i-so vasarnap d u vita, tetőt 
ásás és számtan tanítás 2907 Adams St.
XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv 2-ik 

oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 Sa Halstead St., 
kihez minden a szervezetet erdeklo levelek ínte- 
zendők.

XXIX. oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasarnapjan, 
389 Baltimore St. alatti maganhely.segeben. Lev. it-
kár Turuc P., cor. Cedar and Washington St., kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek mtezendok.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Karoly Ön- 
képző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second St., 
kihez minden a szervezetet erdeklo levelek inte“"' 
havi ülés minden hó első vasarnapjan a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. üzleti gyűléséit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 ora-or. 
Képzőgyüléseit minden hó első es harmadik szombat 
estéjén tartja a szervezet maganhelyisegeben, 8o3 
East St. Titkár S. Kmotrik, 805 East St hova min­
den a szervezetet érdeklő levelek mtezendok.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido S3 Cherry St Minden szombaton este képző 
."ülés A rendes havi üzleti üléseit tartja mm- 
c en hó első vasárnapján, d. u. fel 3 órakor magan 
1 elviségében, 257 Howard Ave.

XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik 
Tán os Box 436. Gyűléseit tartja minden ho első 
Vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita es tár­
sas öszejövetel. Helyisége a Szaszi-fele Hallban van.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 
Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csü­
törtök este 2695 E. 79th St, sajat he y.segeben A 
többi csütörtök estéken vita vagy felolvasás. Titkár 
Schulz A., 6006 Central Ave, kihez minden a szer­
vezetet érdeklő levelek intézendök.

hó 3-ik csütörtökjén este 8 órakor.felolvasásokat

lev. titkár Csontos Janos 457 BmidDSt Penzta^
fS5”ndVSt ’GyülIseü tartja minden hó 3* kedd

eSVLnosztály. Detroit MicK Ehmkijzabó^ Im^ 
Pénztarnok Vers József, lakik Vanderbilt Ave.

ÄÄSI-i « s;r ■
jávn ÄffA* ti,kír Dohrovi,s

Avili -íS.yB°NX=w.-k, N. J.
tárnok Rettig Károly lakik 47

::ÄSÄikAa.
Gyűléseit tartja minden ho 3-ik vasarnapjan.

X osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W.
2nd St., ahova mindennemű az osztály érd 
ÄskD?ÄS~Ä i; |. St TGephon 
SSSÍ S szombatján este

(E rovat alatt közlőitekért nem

l 1111"H 111 ***** 1111 *** 11111

HIRDETÉSEK. . K _ tan
vállal felelősséget a szerkesztőség es a kiadóhivatal.)

8 XI.kosztálv. Orange, N. J. Elnök Szoknya András. 
Pénztárnok Végeszer Janos. P. u. es lev. titkár Fa 
lik Lalos lakik 230 Valley St.. hova minden az osz- 
Lt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja min­

den hó 3-ik péntekjén. este 8 órakor, 101 Nassau St.
vir oszt Milwaukee, Wis. . ...

Pénztárnok Philipszky J , 660 25th St Pénzügy tit­
kár A. Pieber, 496 63rd Ave., West Alhs. Wis., hova 
mindenaz osztályt érdeklő levelek küldendők. Képző 
^üléseit tartja minden hó 2-ik hétfőjén, üzlet, gyu- 
hTseit tartja minden hó 4-ik hétfőjén este S orakor he- 
yiségében, Lipp’s Building, cor. 3rd and Frame St 
yxrn oszt. Chicago, Ill. P. U. es lev. titkárA 

Robery St., hova minden a beteg-

Beldegreen
budapesti

fénykép ész
32 Avenue C
3-iku. sarok, NewYork
ízléses és jól kidolgozott képek 4» 

2 dollártól feljebb. ^
A munkáért jótállók. «|»

Nyitva vasár- és ünnep napon is.
***** WH I I ******** WWW********

*********** I****************

1 Bevándorlók figyelmébe ajánlom §
I LIBERTY Szálloda i
I 49 MERCER ST„ Newark, N. J. *

I Á R PÁ D Szálloda I

%ayz6UrdXkm7eVereklntézendők.G)mH9eütarüa
minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, 698 Ful-

t0XIV oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, T09 7th 
Ave Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyű­
léseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth T tagtárs lakásán, 109 7th Ave.T XV. osztály. East Pittsburg, Pa Elnök Gross H.

ü és lev. titkár Székely Imre, P. O. B. 242 E. Pitts- 
küldendök. Pénztárnok J. Braun, Box 101 E. Pitts- 
bur-T Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek Pa. Gyűléseit tartja minden ho 4-ik vasarnap 
1 délelőtti órákban 2x0 Electric Ave

XVI osztály. St. Louis, Mo. Elnök Mandel Janos.
Pénztárnok Kish Gergely. Stereet.
Titkár Lahmann István, lakik 1811 So. nth Street, 
hova minden az osztályt érdeHo levelek küldendőd
Orvos Dr. Ch. Weinsberg, 1531 -o- nth St., rendelő
órák 2 4Í". este 7—8-ig, vasárnap 1—3->g’- Gyűléséit
tartja minden hó 3-ik vasárnap d. u. a Gruncz-fele 
Hallban, 1606 So. 7th St.

XVII oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz 
tárnok Papp Sándor. 418 S. 4th St., p. u. titkár Kop- 
oánvi Gy 326 Culvert St., lev. titkár Földi L-,
119"Green St. Hivatalos orvos Dr. Steiner S. 83! 
N. 3th St. Gvüléseit tartja minden ho 3-ik vasárnap­
ján, délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magan-
heXVHL osztálv. Hoboken. N. J. Elnök Mészáros 
István. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St. pénz­
tárunk ifj. Mészáros Márton, 81 Grant St. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estejen.

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Poliak B„ p. u. es 
titkár J Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St.

hová minden az osztályt érdeklő levelek mtezendok. 
Pénztárnok Bujáki János. Hiv. orvos Hajtinger Kál­
mán. Gyűléseit tartja minden ho 2-ik. vasarnapjan 
d u. 4 órakor 2nd Ave., Mohtorisz-Hallban. _

XX. oszt. Bridgeport, Conn Elnök Namenyi S.
dór Levelező titkár Horvath Pal, 209 Pme St. 
Pénztárnok Bajko István 174 Pine St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3-* vasarnapjan d. u. 3 óra­
kor 257 Howard Ave. .

XXI oszt. San Francisco. Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz István, 1377a Minna St. Pénztarnok Dobro; 
denka F„ 1363 Minna St. Gyűléséit tartja minden ho

„ Tartós és puha bőrből készült szép *

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“=ná) ,
Ave B. cor. 4th st. NEW \ ORR-

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.
I. osztálv. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 

egyleti helyisége 516 E. 6th St. Üzleti üléseit tartja 
minden hó első szombatján. Minden szombat este 
vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a 
szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szerve- 
jet II. oszt. hely sége 404 E. 64th St. I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szí­
vesen fogad a szervezet.

III. osztály. Brooklyn! Magy- Szoc. köre 5 Boerum
St. < Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Stefanko, 35 Shole St., hová minden levél intézendő. 
Minden hó első vasárnapján d. u. 2 órakor képző- 
gyűlés és minden hó 3-ik szombat este 8 órakor 
összejövetel. ,

V. osztálv. Elizabethporti Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. 
Minden 3-ik szombaton vita vagy felolvasás. Utolso
zombaton üzleti ülés. Titkár M. Oppmann, 358 Port 
\ve.

VI. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
■ iléseit tartja minden hó i-ső szombatján és a többi 
szombaton vita vagy felolvasás^ 20 West St., Pla- 
,-etzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos,

.17 Mercer St. . .
VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás

Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második és min­
den hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 órakor 
834 Albany Street, Kurung elvtársnál. Titkár A. 
Baán. 920 Duane Ave. A

VIII. osztály. Pittsburg és kornyéké Szoc. Műnk. 
Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja üzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestély vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. 
Titkár M. Weisz. Levelező titkár L. Gross,
V. o. B. 385 East Pittsburg, Pa. A szervezetet erdeklo
levelek ide cimzendők. . ,

IX osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Levelező titkár Kriszter 
401 J romé Ave., hova a szervezetet erdeklo levelek

n X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a tob- 
bieken vita vagv felolvasás. A szervezet helyisege 
S$3 McAllister St. Titkár Stern M, cor Scott and 
Chesnut St. Szervezetünket erdeklo le\ eleket kér
neXI^osztály. Clevelandi Magy. Szoc Műnk. Szerv 
{Hungarian Branch of the Socialist Labor PartyO
Titkári Tímár, 1949 W. 25th St. Minden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléséit tartja 
Sen hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magan-

■ieXHegoesbzetn" Milwaukee, Wis. Szoc. Munkás Szerv. 
Titkár Merdler Zoltán, 776 6th Street Üzleti
gyűléseit tartja minden hó első vasarnap délutánján, 
“Hoffmann Hall”, cor. 4th and Chesnut St ,

XIII. oszt. Phila*. Lev. tűk. Tudor J , 461 Myrüe 
Street, hová minden a szervezetet erdeklo levelek 
cimzendők. Üzleti gyűléseit tartja minden ho első 
.-*<ÁrnaDÍán d. u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (magan 
helyiség) Minden szombat este felolvasás vagy
vitaestéig BuffaIoi Szoc. Munkás Szervezet.
I ev titk M Salamon, co. Popovits, 394 Tonavanda

Önk Egylet Magánhelyisége nyitva mingn es e-
Titkár M. Spitzer 1439 So. ^d^Jsszejovet^^
tartja hetenkmt 3-szor, csütörtökön üzleti
Keddi napokon plvaso-,l. es 3rjka. d5adások. ya-

“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet”. (Industr. 
Typograhical Union, Local No. 161, I. W. W.) Gyű­
léseit tartja minden hó x-sö és 3->k vasarnap dél­
előttjén, a Szabadság vendéglőben, 512 E. 6th bt. 
Leveleim L. Lefkovits, 516 E. 6th St. (Népakarat- 
nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union, No. 538.-L 
W. W. Gyűléseit tartja minden hó első es harmadik 
keddjén este 7 órakor, 8—10 Clark St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No 
404, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik cső­
tökön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügyi tit­
kár L. Basky, 958 N. Lawrence St., kihez minden 
XL osztályt érdeklő levél intézendő.

5$6

FINTA MIM. Ily,
borbély és ”oi)i:ib.

E. 6th Street, VTew York.

f 431 E. 6th St„ New York, City.
... magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. * 
% Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. * 
% Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye *
* A. ORAWET/t*f
%^**^****i**i-111: -M-n I »»»WWW**

DR S- S- KOHN

MAGYAR ORVOS
kakasa I3th Street. c* | n„je un
Rendelő' írod ja 208 Soulard St. 0,1 LUU,d>
Mindemiemü betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Gyógyszereket magam készilek.

Első new yorki magyar
iponi tos

J. Belagyi 
304 E. 8th St. NewYork

(Ave. B és C között)
Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­

szörülését, és javítását.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

t-ső és harmadik szerdáján este 8 órakor 883 McAl

„ATTILA HALL"
523 E. 6th St. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos:
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradt és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

Mrs. KLEIN
Étterme és Kávéháza 

257 Springfield Are, NEWARK, N. J.
A.newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel nappal Kitűnő magyar konyha. 
Vidéki elvtársak utb..igazítást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll. ■

Hihetetlenül leszállított 
ÁRAKON ADUNK EL..................

férfi- és gyermek-ruhát, cipót, kalapot, féfi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store 
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St............................ST. LOUIS, Mo.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszáilitó és váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St., Passaic, N. J.Sajat ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijjaL 

HAJÓJEGYEKET Európába és Ew 
répából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulitusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍT ÁSSÁL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

I. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. w. W. Newarki Ma-
avar Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyisege 
20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos órait tartja 
minden szombat este 8—io óráig. Beiratási díj 30c. 
Havijárulék 25c. Felhívjuk magyar munkastarsamkat 
a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár.

A Magy ara jku Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1367 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kávéhaz). Össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig es vasarnap 
délelőtt 9—12-ig. I. Elnök Fazekas Lajos, II. ymok 
Altmann Vlmos. I. p. ü. titkár, Puchner László, 
302 E. 84th St., New York. II. p. ü. titk Banczxk J„ 
j jegyző Stark Károly. II. jegyző Willmger Ede. 
Ellenőrök: Vélsz A., Glück H„ Klein K I konyv- 
tárnok Schwarcz S., II. könyvtarnok Markovits J. 
Teremőr és lapkezelö Schwarcz I.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak­
egyesülete 206-208 E. 86th St. Klein’s Hall. I. em. 
Elnök Niederlaender Hugó, jegyző Kovács Bem. 
Összejövetel minden vasárnap d. e. 10—12 óráig.

Newarki (N. J.) Petőfi Munkás Dalkör Elnök: 
Sass Béla. Titkár: Keserű Pál (147 C,°"rt\ GyU' 
léseit tartja a Plavetzki-Hallban. (20 West St.)

/ á

MUNKÁS BETEGSEGELYZO SZÖVETSÉG.
Az összes levelek St. Marossy, 405 Arlington Aye., 

Mt Oliver, Pittsburg, Pa. intézendök. A köz­
ponti titkárral hivatalos ügyekben lehet beszelni 
minden szerdán és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig. _ 

Intéző-bizottság: Székhely: Pittsburg, Pa. Gyűlé­
séit tartja minden hó első vasárnapján d. e. 9 óra-

lister St., az S. L. P. helyiségében
XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök J. Kanicsa 

p ü és lev. titkár Ferenci Gy., 131 Levring St penz­
umok J. Pintér. 4407 Main St. Gyűléseit tartja min­
den hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a pénztarnok 
lakásán. . „ , ,

XXIII. oszt. Allegheny, Pa Elnök Marossy Ist­
ván. Pénztáros H. Gyékis. Titkár Bankovits I ISU 
Chartiers St. Gyűléseit tartja minden ho 2-ik szom­
bat estéjén 803 East St. maganhelyisegeben.

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök Kiss István pénz-
tárnok: Németh Laios. Box 101, Station B, lew es 
p. ü. titkár Simon Nándor, in? 3r«lAve, hova min­
den az osztályt érdeklő levelek^ mtezendok Rendes 
havi gyűléseit tartja minden ho 3-ik szombat es 
jen, este fél 8 órakor. A többi szombat estexen képző 
gyűléseket tart. .

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A. 
Kiss, P. O. J4. 339- Elnök Nagy Karoly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál,
pénzt. Besenyődi G., 346 Washington St., 1 es _p. titk. 
Bauer T.. 330 Schuler St., kihez az osztályt erdeklo 
levelek'küldendők. Gyűlések minden ho 3;.ik vasár­
napján tartatnak 389 Baltim - <* St. alatti magan- 
helyiségb n. .

XXVTT. oszt. Columbus, O. Titkár Williger Jó­
zsef, 219 E. Main St., kihez minden az osztályt ér­
deklő legelek intézendök. . ,

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök es pénztarnok 
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsák 
Sándor lakik 625 Fairholm Ave. Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. ^e. io-kor, 2907 
St., kihez minden az osztályt érdeklő levelek ínte­
endők. ... „ir T- r
XXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 

476 Mulberry St., titkár Hudák Klára 476 Mulberry
Bridgeport! Bets. Szöv. ügykezelősége, ahol tagok 

felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 
St., Newark, N. J.

Péter Lajos
„Rákóczi HallMioz czimzett 
Vendéglő. Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza IQ7> *^ew 't ork--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Mapv-nmjku Szoezialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle inunkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak. 
--------------------------- -------- ----------------------------------------

I PLAVECZKY A.%
I magyar vendéglős |
I 20 West St. Newark, N. J. |
* A M. B. Sz. VlJtJ. osztályának \ 

gyűlési helyisége. A magyar f
munkásság kedvenc találkozó 
helye. Vidéki na nkástársak 
kellő útbaigazítást nyernek. 

Magyar konyha.
Szobák minden időben.

JOS. B EE LOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Snap 1KSÄÄ-Ä családi

ÖTSrÄ^Urtjammd« JL

55ÄÄÄ. iTvÄt

kor:
elnök: H. Gross, P. O. B. 39, E Pittsburg Pa. P.Ű. 

lev. titkár St.Marossy, 405 Arlington Ave., Mt 
Oliver, Pittsburg, Pa..

Osztályok:
I. osztály. New York. Elnök Schwartz József, 

p ;; Ac 1 titk. Láng D. c. o. Santho 224 E. 67th St 
Pénztárnok Buxbaum Gyula, 1685 ist Ave. Hivatalos 
orvos Dr. M. Slabey, 226 E 72nd _St, Telephon 
6060—79th. Gyűlések minden ho i-so es 3^ pen- 
tekién Helyiség 404 E. 64th St., Hunyadi Hall.

II oszt. Cleveland, O. Elnök Németh I., P. titk. So 
hár István 2049 W. 29th St., pénztarnok Szemenyei 
Imre 37x1 W. Lorain Ave. Gyűléséit tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave. c , - c

III. osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S. 
e Titkár Zsolnay Géza, 303 Neilson St. Pénztarnok 

Walljus József, 300 Neilson St. Gyűléséit .artja min­
den 4-ik vasárnap, 3°3 Neilson St. „ ,

IV osztály. Hartford, Conn. Elnök Frank Knotek. 
P ü és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St, hova 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztarnok

T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet.
Alapittatott 1904. áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u 
2 órakor a Fortune Hallban, 226 5th St., Spring 
field. Ill.

Tisztviselők: Elnök idősbb Nyilas György. Alelnök 
Nyilas András. Jegyző J. Szívós, 80S N. 7th St., 
Springfield, Ill., kihez az egyletet érdeklő levelek 
cimzendők. Titkár Németh András. Pénztárnok Né­
meth Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi 
bizottsági tagok: Batta F. István és Ménes András. 
Helyi beteglátogató Naményi Károlv. Vidéki: Sivák 
András. Teremör Kertész János. Bridgep. Szövéts. 
ügykezelő idősbb Nyilas György, 1516 Sangaman 
Ave., Springfield, Ill. Temetésrendező: Bányai I.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZÖ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn, 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzőgyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 16 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, 
258 Heyward St, Brooklyn. Pénztárnok Barnóczy 
Mihály, 135 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos ortos 
M. B. Pearlstien. 300 Hewes Street, cor. Harrison 
Ave., Brooklyn, N. Y.

Jgyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon
Seeley 3183. ________________________________ _ __

Telephone 4537 ,1. Newark, N,T.

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.
4 West Street.

Telephone’’1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS* 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól 
feUjebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

L -gkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., Ne* York,
LiliouiCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj 

foltoK,kimlöhelyek, pat> anások, ráncok eltávolítására 
Liliom Crérne az arcot finomítani, ifjitani. üdíteni, é 
általában a szép arcnak szépségét töntartani. Crérne 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.

Ha vérszegény, ha szédül a feje,ha gyönge,ha nine 
étvágya, ha ideges, akkor csakis.a Róth-féle China va 
-asboit használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. 
Magyar írszágböl most érkeztek a következők; Acacia 
Diana, Margit és Erzsébet Crémek és szappanok, Nagv 
Enyedi Dr. Gross, Dr. Sliihulszky kenőcsök és szap­
panok, Juno paszta, Spexck szappan, Diana és Blaha 
por, Faladon t. Egri viz. Indaszesz, Elsa fluid. Forti 
felé sebtapasz Pserhofer és Kárpáti pilulák és számla 
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért Írni.
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

Bevándorlók figyelmébe "Las jutányos ám szobait
513 E 6th St.

NEW YORK.
ROST ASSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.

■


